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Megjelen hetenkint kétszer 
szerdán és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
SátortijMjhely, Főtér 9 szám.

Telefon: 42. szám. Zemplén
Kéziratokat nem adunk vissza.

Njllttérben minden garmond sor 40 fill.
POLITIKAI HÍRLAP.

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona, félévre 6 kői 

negyedévre 2.50 korona.
— Egyes szám ára 10 fillér. —

Hirdetési díj:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
dlszbetökkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyszög 
centim, után 8 fill. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

tanulságok - a tajtántulról.
- ápr. 1.

Ausztriában megakadt az al­
kotmányos élet szekere s kérdés, 
hogy mint és mi módon fog to­
vább haladhatni. A Reichsrat a 
folytonos és makacs obstrukció- 
val nem tudott megbirkózni és 
föloszlatás előtt áll, anélkül, 
hogy az állami szükségletekről 
gondoskodott s a legsürgősebb fel­
adatokat elvégezte volna. — Mi 
természetesen nem firtathatjuk a 
monarkia másik államának a 
belső ügyeit, de abból a szem­
pontból szabad is, kell is foglal­
koznunk az osztrák helyzettel, 
hogy tanulságokat vonjunk le 
belőle és hogy megvizsgáljuk a 
mi politikai életünkre való ki­
hatását.

Az osztrák politika súlyos 
zavarát egy olyan ok idézte elő, 
amely — sajnos — nálunk nem 
ismeretlen,a mi törvényhozásunk 
működését is gyakran megbénítja. 
Az obstrukció az, a kisebbség 
erőszakos ellenszegülése a több­
ségi akarattal szemben. A Bie- 
nerth-korraány az uralkodónak is, 
a népnek is teljes mértékben 
bírja a bizalmát, még sem tudja 
biztosítani az ügyek intézésének 
rendes folyását, mert egy heves 
és hajthatatlan kisebbség ennek 
útját állja. De ennek a jelenség'- 
nek a szemlélete bennünk nem­
csak azt a reflexiót kelti föl, 
hogy milyen helytelen és káros

dolog az obstrukció, hanem az 
azon való csodálkozást is, hogy 
a parlamentárizmusnak ez a sú­
lyos kórsága olyan törvényhozó 
testületet is megtámadhat, vál­
ságba sodorhat, amely a legradiká­
lisabb általános szavazati jog 
alapján ült össze.

Csodálkozásra természetesen 
azoknak van okuk, akik a radi­
kális választójogot minden köz­
életi baj gyógyító panaceájának, 
az alkotmányosság legszilárdabb 
alapjának tekintik és hirdetik, 
íme, Ausztriában meg van ez a 
választójog, de elannyira nem 
érezteti alkotmánybiztositó va­
rázserejét, hogy a népparlament, 
amelyben számottevő szocialista­
párt is van, képtelen simán el­
végezni a föladatait, munkájában 
megakad, tehetetlenné válik és 
végre is tűrni kénytelen, hogy a 
kormány a szükségparagrafus, a 
hírhedt 14-ik szakasz alapján in­
tézkedjék. És ha a tapasztalat, 
a szomszéd állam példája azt mu­
tatja, hogy a radikális választó­
jog éppenséggel nem biztosítja 
az alkotmányos élet akadálytalan, 
szabályszerű menetét, akkor mi 
jogon, micsoda valószínűséggel 
hirdetik a mi magyar radikáli­
saink azt, hogy ugyanez a kor­
látlan szavazati jog nálunk az 
alkotmányosság bevehetetlen bás 
tyája lenne? A tények ugyan­
csak csípős szatírával felelnek a 
jelszavakkal űzött demagóg po­
litikára.

Az osztrák helyzet azonban j 
nemcsak tanulsággal szolgál ne­
künk, hanem egyben-másban ha­
tással is van a mi politikánkra, 
még pedig a közös ügyek révén. 
Itt van mindenek előtt az osztrák 
magyar bank dolga. Ennek a 
szabadalmát a mi képviselőhá­
zunk meghosszabbította, illetőleg 
az erre vonatkozó törvényjavas­
latot megszavazta s azt a főren­
diház még csak azért nem tár­
gyalta le, mert a kormányunk 
várja a kongruens osztrák javas­
lat sorsának az eldölését. Odaát 
azonban egyelőre kevés kilátás 
van arra, hogy az a javaslat 
kellő időre letárgyalható legyen. 
Mindenesetre jobban szeretnők, 
ha ezt a közös ügyet Ausztria 
is a törvényhozás utján rendezné, 
mint mi tettük s Héderváry mi­
niszterelnök ilyen irányban érvé­
nyesíteni is fogja a befolyását. 
De ha más mód nincs, nekünk 
utóvégre az ellen nem lehet ki­
fogásunk, hogy a banktörvény 
Ausztriában egyelőre csak az 
osztrák kormánynak a bankkal 
való ideiglenes megálapodása 
alapján végezze működését.

Ennél jelentékenyebb az a 
kihatás, amelyet az osztrák po­
litikai viszonyok a véderő reform­
jára gyakorolnak. A mi kormá­
nyunknak ugyanis az a szándéka, 
hogy ezt a kérdést a költségve 
tés és esetleg egy-két kisebb 
javaslat elintézése után azonnal 
napirendre tűzesse. Ehhez fi gye-
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Látogatás Pannonhalmán.

Irta : Dr. Kontz Endre, győri főispán! titkár.

Pannonhalma 1 Van-e, kinek e 
szót kiejtve, meg ne jelenne lelki 
szemei előtt hazánk régi dicső törté­
nete ? E történelmi jelentőségű név 
említése kapcsán keletkezett képze­
teink azonban meg sem közelitik azt 
a valóságot, amit az ember személyes 
megjelenése alkalmával e százados 
falak között lát és tapasztal. Egy da­
rab élő történelem ez a nemes egy­
szerűségében is oly szép rendizárda, 
főapátsági székhely s amidőn annak 
küszöbét átlépi az idegen, az utódok 
hálás tiszteletével kell, hogy kalapot 
emeljen a vallás, a tudomány, a haza­
szeretet és magyarság szent ügyét 
szolgáló, nemes missziót teljesítő ta- 
nitórend elhunyt és élő nagy alakjai 
és munkás tagjai előtt s áldólag kell 
megemlékezni arról a szent királyról, 
ki a magyarság ügyének ilyen láng- 
lelkű apostolokat szerzett.

Nekem hazánk e vértől áztatott 
földjének emez ősi darabján Goda 
Béla főispán ur kegyessége folytán az 
ő kíséretében volt szerencsém meg­
jelenhetni március hó 21-én s mint 
messze földről jövő idegen, a bámu­
lat, a meglepetés érzései váltakoztak

lelkemben e remek hely megtekin­
tése alkalmával.

A nagyközönség csak tudomá­
nyos müvekből, vagy épen csak erre 
vonatkozó rendtörténeti leírásokból 
nyerhet leginkább tudomást e törté­
nelmi nevezetességű zárdáról, az ab­
ban elhelyezett műkincsekről, annak 
külső és belső állapotáról, műemlé­
keiről, amihez nem könnyen jut min­
denki. Épen ezért legyen szabad az 
érdeklődők számára egy ott töltött 
délután rövid órái alatt látottak foly­
tán a szemeim előtt elvonult régmúlt 
idők megszentelt emlékeiről felleb­
bezve a fátyolt, megörökíteni szer­
zett benyomásaimat, hogy ez által 
minél szélesebb körben legyenek is­
meretessé a pannonhalmi főapátság
szépségei. .

A Győrtől vasúton mintegy oU 
percnyire eső Győrszentmárton állo­
máson kell kiszállani a Pannonhal­
mát keresőnek. Mi is megtevőn ez 
utat, már a vonat ablakaiból gyö­
nyörködhettünk a pazar látványban, 
amelyet a magános hegyen 286 méter 
magasan a tengerszine felett álló zárda 
várszerü épületével, magas oszlopos 
tornyával nyújt a szemlélőnek. A fő­
apátság egy síkság közepén a mun­
kácsi várhoz hasonló magaslaton áll, 
körülötte szépen elterülő síkság, tá­
volabb a bakony lankás oldalai.

Az állomáson népszerű főispá­
nunkat a főapát fogata várta, mely 
elő remek kőt irlandi fekete ló volt

fogva. A tüzesvérü lovak villámgyor­
san röpítettek bennünket közvetlen 
a hegy alatt elterülő Győrszentmár­
ton községen keresztül fel a hegyre, 
az ennek oldalán készített szerpentin 
utón a főapátság épületébe. A hegy 
oldalait lomblevelű fák, fenyők, sző­
lők vegyesen borítják s a kilátás an­
nál pazarabb, minél közelebb jutunk 
a zárda épületéhez.

Látogatásunk alkalmával befor­
dulva az épület bástyaszerü kapuján, 
kocsink a főbejáró előtt állott meg, 
melynek ajtajában dr. Hajdú Tibor 
pannonhalmi főapát megbízásából már 
a rend perjele Jándy Bernandin, Voj- 
nits Döme rendi főkormányzó, Véber 
Jáczint, a főapát titkára, valamint 
Mórocz Emílián esperes, egyházme­
gyei tanfelügyelő igaz melegséggel 
üdvözölve fogadták a főispánt.

Elfoglalva kijelölt szobáinkat, 
rendbe szedve magunkat, siettünk 
ezután a nagyhírű apátság vezetőjé­
nél tiszteletünket tenni. S amidőn 
szerencsém volt szemtől-szembe lenni 
a nagytudományu Fehér Ipoly utó­
dával, dr. Hajdú Tibor főapát ur Ömél­
tóságával, a jóleső meglepetés érzése 
fogott el, mert képzeletem egy a tu­
dományos, zárdái foglalkozástól s a 
rend szellemi ős anyagi vezetésének 
gondjaitól szigorúvá lett arckifejezésü 
idősebb főpapot rajzolt elém s íme 
előttem állt ifjúkori tanulmányaimban 
sokszor emlegetett benedekrendi fő­
apátunk nyílt, jóságos tekintetű, fiata-

lemre méltó taktikai érdek fü 
ződik, amennyiben, ha a katonai 
javaslat csak ősszel kerülhetne 
nálunk sorra, akkor az esetleges 
obstrukciónak könnyebb lenne 
a szerepe s könnyen idézhet elő 
zavarokat s ex-lexet is, ami a 
kérdésnek már tavasszal megin­
dító tárgyalása esetén mind el­
kerülhető lenne. De minthogy 
csak arra van szükség, hogy a 
magyar és az osztrák kormány 
egyidejűleg terjesszék elő a kö­
zös ügyre vonatkozó javaslatai­
kat a maguk törvényhozásának, 
remélni lehet, hogy ennek a kö­
vetkezménynek a teljesítését az 
osztrák helyzet nem fogja lehe­
tetlenné tenni. És ha a katonai 
javaslatok egyidejű benyújtása 
a monarkia két államában meg­
történhetik, azontúl már nem a 
mi gondunk, hogy Ausztria mi­
kor tárgyalja le az ügyet.

Ellenben annál inkább a mi 
dolgunk, a mi gondunk kell, hogy 
legyen az, hogy midőn Ausztriá­
ban politikai válság van, nálunk 
fokozottabb mértékben érvénye­
süljön az alkotmányosság szel­
leme. Nemcsak azért, hogy poli­
tikai érettségünknek és alkot­
mánytiszteletünknek bizonyítékát 
adjuk, hanem annak a kimutatása 
érdekében is, hogy a kettős 
monarkiának Magyarországon van 
az igazi súlypontja és azért is, 
hogy ez a monarkia, amelynek 
fennállásához nekünk is vitális 
érdekeink kapcsolódnak, elke-

los arcával, megnyerő szives házi­
gazdái barátsággal fogadva bennünket. 
A főapát vezető tanári karának élén 
puritán egyszerűséggel berendezett 
prelatóriumában látott szívesen ven­
dégekül, igaz magyaros vendégszere­
tettel. Abbeli óhajtásomra, hogy e 
nagy múltú egyházi épület történelmi 
nevezetességeit szeretném megtekin­
teni, szives készséggel adta kalauzul 
mellém titkárát, Véber Jáczintot, 
kinek kedves figyelmessége folytán 
nagy lelki gyönyörűségben volt ré­
szem az alatt a rövid idő alatt, mely 
alatt a főapátság nevezetességeit meg­
tekintettem.

Az épület maga több korszakból 
való építmény, szabálytalan ötszögü 
alakzatban, mellékszárnyakkal; egy- 
része ódon kinézésű, legújabb része 
a nagyszerű könyvtár, uj modern épít­
kezés. Hogy ilyen szabálytalan alakú 
az épület, mint a titkártól megtud­
tam, oka részben abban keresendő, 
hogy török-tatár pusztításnak volt ki­
téve az épület, vagy 12-szer leégett 
s minden felépítés alkalmával kapott 
valamelyes toldalékot. — A háborúk 
idejében volt eset, mikor a zárda la­
kói, a papok maguk védték fegyver­
rel kezükben az ellenség ellen vár­
szerü hajlékukat s valóban a tatárok 
betörése ellen sikeresen meg is oltal­
mazták. Az épülettömb legrégibb ré­
sze a 11-dik századból való, többi 
része Mátyás korabeli, kótrészben 3 
emeletes épület van ujabbkori épület-
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rülje azt a súlyos megpróbálta­
tást, amibe mind a két államá­
nak egyidejű zavarai sodorhatnák.

Sárospatakról.
Vila** a Sárospatak ellen
▼sió támadásokra. B 0 B

A mi közös érdekünk.——— 

A „Felsőmagyarországi Hírlap" 
március 29-iki számában „Sárospatak 
és Ujpatak“ és egyéb hangzatos cí­
mekkel megjelent közlemény elejétől 
végig téves információn alapszik. Az 
egész cikkben csak az a rosszindulat 
valódi, melyet a nevezett újság po­
litikai ellenfeleinek még lakóhelyeire 
is kiterjeszt.

Sárospatak és Ujpatak egyesíté­
sénél anyagilag Sárospatak egyálta­
lában semmit sem nyer, sőt arra rá­
fizet. A csatolást egyedül fontos köz- 
igazgatási szempontok követelték. — 
Ilyen szempontok : a két község tel­
jesen össze van építve, némely helyen 
még utca által sincsenek elválasztva. 
Ujpataknak iskolája és temetője nincs. 
Sárospataknak vágóhídja Üjpatakon 
van. Teljesen egybeépített területen 
két rendőri hatóság nem működhet 
sikeresen. Még számos ily ok van, 
mely a tényállást ismerő szakember 
előtt már régen kívánatossá tette a 
csatlakozást. Dacára annak, hogy Uj­
patak egy része elejétől fogva elle­
nezte a csatlakozást s e miatt a köz­
ség a békés tárgyalásokban sem volt 
hajlandó részt venni, részint kényes 
okokból, részint személyes pártosko­
dásból, Sárospatak a kérdést egy 
pillanatig sem óhajtotta hatalmi ala­
pon megoldani, hanem önként aján­
lotta fel Ujpataknak a belügyminisz­
térium által is elfogadott kedvező 
anyagi előnyöket. E szerint Ujpatak 
és Sárospatak vagyona egyesítve nem 
lesz, hanem Ujpataknak továbbra is 
birtokában és használatában marad­
nak ingatlanai, melyek évenként 
1100—1200 koronát jövedelmeznek. 
Mivel pedig Ujpatak csak 24 év 
múlva fog annyi pótadót fizetni, mint 
Sárospatak, a mintegy TOO korona 
adóalappal rendelkező község lakosai 
nemcsak 24 évig, de azontúl is be­
látható időkig egy fillér pótadót sem 
fognak fizetni, mert vagyonuk jöve­
delme a pótadót még 150%-os pót­
adó mellett is fedezné, amire hála 
Istennek semmi kilátás sincs. Ezen 
kedvező feltételek dacára az ujpata- 
kiak a haladás minden előnyeiben

részéig. Az épülettömb közepén be- 
ékelve áll a főtemplom; ennek nyu­
gati oldalán mintegy 40 méter magas 
régi oszlopos torony, melynek kupo­
lája felsőrészén remek kilátást nyújtó 
perron, amelyről szép időben, modják, 
hogy 11 vármegyét lehet belátni. E 
torony falába illesztve ékeskedik egy 
pazar kivitelű művészi alkotás, milyet 
nem igen lát az ember: egy körül­
belül 8 méter hosszú, harmadfél mé­
ter szélességű mozaik kép, amely a 
rendnek I. Ferenc által való vissza­
állításának jelenetét örökité meg arany 
mezőben, midőn Ferenc a visszaállí­
tásról szóló dekrétumokat átnyújtja a 
főapátnak. Színes, kifejező életnagy­
ságnál jóval nagyobb alakokkal.

Gazdag díszítésű, szinpompás és 
valóban mindenkinek érdemes a meg 
tekintésre a templom harmonikus 
stilvegyülékkel épített belseje. Az 
előrészben megállva, sajátságos be­
osztást látunk, a templom hajója 
ugyanis lépcsőzetesen emelkedik az 
oltár felé mintegy az emberiség fej­
lődésének történetét kifejezve.

Az előrész a paradicsomi jelene­
tekből vett freskókkal díszített renais­
sance stílben van képezve, néhány 
lépcső emelkedéssel magasabban kö­
vetkezik a középső rész mellékoltá­
rokkal, az ószövetségből vett falfest­
ményekkel gót stilban, minden osz­
lopfőn más-más formájú, de szép
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Sárospatakkal egyenlően osztoznak. 
Az sem áll, hogy Ujpatak eddig pót­
adó mentes lett volna, mert pótadó 
o/o-ja az utolsó 10 óv alatt lo-20% 
között váltakozott. Ha pedig esetleg 
iskola, vágóhíd, temetőtartás stb. fen- 
tartására lett volna Ujpatak kötelezve, 
vagy más váratlan kiadás érte volna, 
700 kor. adóalapja mellett könnyen 
szállhatott volna fel pótadója elvisel­
hetetlenül magasra, ami bárospatak- 
nál, hol az adóalap 70000 koronát
tesz ki, ki van zárva.

Ez alkalommal egy ismételt ké­
réssel fordulok Ujhely jobb érzésű, 
elfogulatlan közönségéhez:

Sárospatak bölcsen tudja azt, 
hogy Ujhelylyel versenybe állnia erői 
nem engedik. Ilyesmire nem is vágya­
kozik. Céljai csupán természetes fej­
lődésének és életszükségleteinek ki­
elégítési módozatait keresik. Újhely­
ijei mindig jó viszonyban igyekezett 
lenni. Forgalmának nagy részét át­
engedi Ujhelynek. Szükségletének ki­
elégítését Ujhelyben eszközli. Újhelyi 
magasabb fejlődési mozgalmaiban szí­
vesen támogatja. Ezen barátságos ér­
zelmek Sárospatak részéről önzetle­
nek s tisztán a megye székvárosának 
szólnak, mert Ujhely viszonzásul még 
Sárospataknak nagy múltú és hazafias 
szellemű kultur intézeteit sem támo- 
gátja túlságosan. .

Ily körülmények között minden 
ízan belátásu embernek Sárospata- 
on is, de különösen Ujhelyben igye- 
ezni kell a két város között jó vi- 
zonyt fentartani és ápolni. Újabb 
lőben azonban gyakran hallatszanak 
z újhelyi lapokban Sárospatak ellen 
idokolatlanul heves támadások, me- 
pek az eddigi jó viszonyt megrón­
ám s az itteni hangulatot elmérge- 
iteni nagyon is alkalmasak. — Sőt 
agutóbb napvilágot látott egy, a 
épviselőtestület által elfogadandó, 
?azán nevetséges elfogultsággal és 
ájékozatlansággal megfogalmazott fel- 
rat is.

Sárospatak ma még hallgat. De 
ia egyes újhelyi hangok igy folytat­
ok s ha Ujhely közönsége nem 
dja bizonyítékát annak, hogy ezen 
lángokkal magát nem azonosítja, 
Sárospatakon is könnyen megmoz- 
ulhat a dac politika, mely szükség­
étéinek kielégítését és forgalmának 
ebonyolitását az eddigitől eltérő 
rányba igyekszik majd terelni.

Hogy a két szomszéd és egymást 
ámogatni hivatott város ilyen daco- 
ásából kinek lesz majd haszna, azt 
sak azok a szenvedélyes urak fogják 
udni megmondani, kik az általuk 
ikozott tüzet két kézzel fognak igye­
kezni majdan eloltani.

Ennyit tartottam szükségesnek 
teljes tárgyilagossággal és mindkét 
város érdekében a nyilvánosságra 
hozni.

Sárospatak, 1911. évi március 
hó 30-án.

Dr. Beseenyey Zénó,
a sárospataki járás főszolgabirája.

összhangzatos diszitéssel. E részben 
mesés csillagos szerkezetű menyezet- 
tel ékeskedik a Szent Benedek mel­
lékoltár, melyben pazar kiállítású góth 
stilü aranyos lángzásban ég az örök 
tűz. — A felső rész: a főoltár körüli 
rész az uj szövetség jeleneteit örökíti 
meg freskóiban román építési stilban. 
A főoltár gyönyörű s egy darab hala- 
vány pirosas márványból van készítve.

E három styl oly összhangzato- 
san olvad össze a belső látképben, 
hogy csak a figyelmes szemlélő veszi 
észre. A templom ablakai eleven szí­
neivel, diszkrét művészettel készített 
képeivel az üvegfestészet valódi re­
mekei.

A legrégibb és legnevezetesebb 
érdekessége a templomnak a 11-ik 
századból való Szent István kápol­
nája, melyben 6 góthikus vastag 
oszlop tartja a menyezetet. E kápolna 
alacsony és falának alsó része a 
Szent István által épített első tem­
plom köveiből való. E helyen egy 
egyszerű faragáou vörös márvány szék 
van befalazva, amelyet a szájhagyo­
mány és néphit Szent István széké­
nek tart, mert állítólag ebben a szék­
ben ülve hallgatott itt Szent István 
király misét. A hitbeli túlbuzgóság 
száj hagyományként mai napig azt 
tartja róla, hogy aki e székbe ül so­
hasem lesz derékfájása. Ez természe­
tesen csak néphit. (Folytatjuk.)

Kősgytlléa a városházán. — A nagy 
kölcsön. — A vámbérlők tartozásai. 
Módosított szlndgyi szabályrendelet.
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A képviselőtestület két délután­
ját — a szerdait és a csütörtökit — 
vette igénybe a legutóbbi városi köz­
gyűlés. — Mindenfelőlről osztatlanul 
megnyilatkozó érdeklődés várta a ta­
nácskozást és a tárgysor egész sereg 
olyan pontot vetett a p’éim elé, 
melyek mindannyia messzire érő kon­
zekvenciákkal hasit belé a város jö­
vendőjébe. Az izgalmak javarészét a 
két nagy pont: a csatornázás és a 
villanyvilágítás kérdése kötötte le. A 
tudósításunkat — a tanácskozás e két 
nagyjelentőségű részlete kapcsán — 
más helyen adjuk : itt azokról a mo­
mentumokról számolunk be, melyek 
a közgyűlés további anyagát adták.
A nagy kölcsön.

Az egymillió négyszázezer koro­
nás kölcsönre — mint azt már meg­
írtuk — három fővárosi pénzintézet 
adta be az ajánlatát. Ötven esztendős 
törlesztéssel a Pesti Magyar Keres­
kedelmi Bank 5'30% annuitás és 96% 
árfolyam, a Jelzálog Hitelbank 5'32% 
annuitás és 96% os árfolyam s a 
Hazai Takarékpénztár 5'35% annui­
tás s ugyancsak 96%-os árfolyam 
mellett hajlandó megadni a kölcsönt, 
a kereskedelmi bank azonfelül adja 
5'05% annuitással is, de 65 évre. A 
pénzügyi bizottság azt javasolta, hogy 

- miután a kölcsön felvétele még 
nem sürgős — ne fogadja el egyelőre 
a képviselőtestület az egyik ajánlatot 
sem, de várja be azokat a tárgyalá­
sokat, melyeket a kölcsönre vonat­
kozóan a pénzügyi bizottság nevében 
dr. Búza Barna és dr. Haas Bertalan a 
Leszámítoló bankkal és más pénz­
intézetekkel folytatnak. A közgyűlés 
során Zinner Henrik a pénzügyi bi­
zottság javaslata mellett argumentált, 
mig Halász József azt fejtette ki, 
hogy kereskedelmi bank ajánlatának 
egyik pontját aggálylyal kell fogad­
nunk. Az ajánlat a kereskedelmi bank­
nak nemcsak azt a jogát tartja fenn, 
hogy a kölcsönt a város ingatlanaira 
bekebelezheti, de mintegy jelzi, hogy 
azonnal a kölcsön felvétele után be 
is fogja táblázni. Ha jelzálog köl­
csönt s nem községit akarunk, akkor 
olcsóbbat is kaphat a város. Indítvá­
nyozza, hogy a polgármester hasson 
oda, hogy a kereskedelmi bank a 
kölcsön felvétele esetén ne érvénye­
sítse a betáblázási jogát. Ezzel tar­
tozunk a város többi hitelezőinek.
Mi less a betáblásással ?

Ámbrózy Nándor konstatálta, 
hogy az ajánlatok egy hónappal ez- 
előttről, a bankráta leszállítása előtt 
való időben kelteződtek. Ez a körül­
mény lényegesen hat azután ki az 
árfolyam annuitására, különben is az 
annuitásnak 5*20%-nak s nem 5 30%- 
nak kellene lennie. A kereskedelmi 
bank és a jelzálog hitelbank ajánlata 
egyezik, mert a kereskedelmi bank 
3% storno dijat köt ki, mig a jelzá­
loghitelbank attól elállt. Szükségét 
látja annak, hogy egy szükebb bizott­
ság tegye megvitatás tárgyává az 
ajánlatokat. Szőllősi Arthur szerint a 
storno kikötésének sok jelentősége 
nincs, mert aligha kerül a város be­
látható időn belül abba a helyzetbe, 
hogy az adósságait konvertáltathassa. 
Az pedig, hogy betáblázzák-e majd a 
bankok a kölcsönt, az csak a város 
többi hitelezőinek s semmiesetre sem

a városnak fájhat. Kiss Ödön ügyész 
erre közölte a képviselőtestülettel, 
hogy a kereskedelmi bank írásban 
kötelezte magát, hogy a kölcsön meg­
kötése esetén a betáblázási joggal 
egyelőre nem fog élni. Dr. Klein Ká­
roly itt megjegyezte, hogy kevés 
praktikus értéke van a vitának. A 
kölcsön adó bank tetszésére vagy nem 
tetszésére van bízva, hogy él-e majd 
a betáblázási joggal, vagy sem: s a 
kérdés lényegileg ezzel el van döntve. 
Alexander Vilmos kívánatosnak tart­
ja, hogy a szokásos Va% províziót, 
mely ezúttal elesik, a kölcsönadó bank 
valamely kulturális célra juttassa. 
Szőllősi Arthur erre konstatálta, hogy 
ezt a bankok az annuitás percentjé­
nek megállapításánál már figyelembe 
vették. A közgyűlés a pénzügyi bi­
zottság javaslatát elfogadta és tudo­
másul vette a polgármester azt a be­
jelentését, hogy a kölcsön ügyét húsz 
napon belül újból a képviselőtestület 
elé viszi.
A vámbériét körül.

A városi vámbérlők : Neumann 
József és társa 8761 koronával tar­
toznak hátralékos bérösszegek fejében 
a városnak. Beadványukban a két­
ségtelenül megromlott piaci viszo­
nyokra való tekintettel arra kérik a 
képviselőtestületet, hogy a 34 ezer 
korona évi bért visszamenőlegesen 
szállítsa le a régi 30 ezer koronára, 
a különbözetbe tudja be a hátralékot 
és egyes díjtételeket — más városok 
példájára — növeljen meg. Ha ké­
relmüknek nem tenne eleget a köz­
gyűlés, úgy — anyagi romlásuk el­
kerülése végett — kérik a képvise­
lőtestületet, hogy bontsa fel a szer­
ződést. Némethy Bertalan javasolta, 
hogy a beadvány véleményadás vé­
gett adassék ki a pénzügyi bizott­
ságnak, meg szeretné azonban már 
elöljáróban állapíttatni, hogy az egyes 
díjtételek módosítása indokolt. Schil­
ler Kálmán szerint a díjtételek nö­
velése fokozni fogja a drágaságot. Az 
volna az ideális állapot, ha eltöröl­
nék a vámot, mert nem nyer a város 
a 34 ezer korona bérrel, ha elnépte­
lenedik teljesen a piac s folyton fo­
kozódik a drágaság. A bérlet árlej­
tésen lett kiadva, ha tényleg rosszak 
tehát a viszonyok s a bérlők csak­
ugyan ráfizetnek a bérletre, fel kell 
bontani a szerződést s uj árlejtést 
kell kiirni. Dr. Erényi Manó, Kiss 
Ödön, Halász József és Némethy 
Bertalan újból való felszólalása után 
elhatározta a képviselőtestület, hogy 
kiadja a jogügyi és a pénzügyi bi­
zottságnak a beadványt s utasította 
a tanácsot, hogy az áprilisi részlet 
elmulasztása esetén indíttassa meg a 
bérlők ellen a végrehajtást.
KI a hibáé ?

Hőnsch Dezső a határozat kap­
csán azt kérdezte a polgármestertől, 
hogy került ez a kérdés csak akkor 
a képviselőtestület elé, amikor a hát­
ralék már 9 ezer koronára nőtt. A 
polgármester előadta, hogy szeptem­
berben 6500 korona volt a hátralék, 
a tanács felszó itotta hát a bérlőket 
a fizetésre. A bérlők törlesztettek is, 
de nem annyit, hogy az időközben 
elmulasztott havi részletekkel ne 
növekedhetett volna 9000 koronára 
a tartozás. Amint legutóbb tudomá­
sára jutott a tanácsnak, hogy a bér­
lők nem teljesitik a kötelezettségei­
ket, nyomban intézkedett, hogy a 
képviselőtestület elé kerüljön a dolog. 
Hogy mulasztás történt, az kétségte­
len : a referens ahelyett, hogy javas­
latot tett volna a tanácsnak a szer­
ződésben kikötött jogok érvényesíté­
sére, folyton idézgette a bérlőket s 
újabb s újabb haladókokat adott ne­
kik. Majd dr. Kellner Győző árva­
széki ülnök szolgált fölvilágositások- 
kal. Schiller Kálmán, Lichtenstein 
Jenő dr., Némethy Bertalan erőteljes 
szavakkal mondottak kritikát a ta­
nács eljárása fölött. Felületes, slen- 
drián volt az eljárás, mert — amint 
egy krajcárnyi hátrálók is volt, vagy 
érvényesíteni kellett volna a szerző­
désben kikötött jogokat s végre kel-
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lett volna hajtatnia a hátralékot a 
bérlőkön, vagy a képviselőtestület 
elé kellett volna vinnie a dolgot, 
hogy az intézkedjék. S mindeme meg­
állapítások apropójából a képviselő- 
tpsiület elfogadta Hönsch Dezsőnek Ízt az indítványát, hogy a polgár- 
mester készíttessen kimutatást minden 
vonalon a hátrálékokról s azt legrövi­
debb időn belül terjessze a pénzügyi 
bizottság elé.
A sslnttgyl szabályrendelet.

A szinügyi bizottság gyökeresen 
átdolgozta a szinügyi szabályrendelet 
s a szinügyi kérdésekkel összefüggően 
megkívánta állapíttatni azt, hogy 
minden olyan esetben, amikor nincs 
anyagi terhekről szó, a szinügyi bi­
zottságnak ne csak véleményadási, 
de határozathozatali joga is legyen. 
A módositott szabályrendelet szerint 
a szinügyi bizottság alakítja meg a 
kerületet, választja meg a színigazga­
tót s 200 koronáig terjedhető bírsá­
got szabhat ki mindannyiszor, ami­
kor a színigazgató a szerződésben 
vállal kötelezettségeinek nem tesz 
eleget. Dr. Erényi Manó, dr. Lichten­
stein Jenő, Schiller Kálmán, dr. Róth 
József s Szőllőssi Arthur szóltak 
hozzá — pró és kontra — a kérdés­
hez és a legtöbb sulylyal az az argu­
mentum esett a mérlegre, hogy a 
képviselőtestület a szinügyi bizott­
ságba hozzáértő egyéneket delegált, 
kik munkájukkal csak a város érde­
keit kívánják szolgálni: nincs hát 
ok arra, hogy a képviselőtestület ne 
nyugodhassék meg a határozataikban. 
A közgyűlés a módositott szabályren­
deletet változatlanul el is fogadta.

A villanyvilágítás.
A város képviselőtestülete csü­
törtökön részletesen foglalko­
zott a közvilágítás bajaival.
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A város képviselőtestülete csü­
törtökön tárgyalta az újhelyi közvi­
lágítás mizériáit. Széleskörű érdeklő­
dés fogadta a tanácskozást és meg 
van a reménység arra, hogy a vil­
lanytársulat és a város megtalálják 
majd azt az utat, mely az újhelyi 
közvilágítás gyökeres reformjához ve­
zet.

Rakmányi Jenő tanácsos felol­
vasta a villany társulatnak az izzó- 
és ivlámpák kicserélésére vonatkozó 
ajánlatát. Eszerint a társulat a jelen­
legi 2.84 darab 16 gyertyafény erejű 
izzólámpát hajlandó ez év ápr. 15-ig 
50 gyertyafény erejű Wolfram-lám- 
pákkal kicserélni s ezentúl állandóan 
ezeket alkalmazni, évi 1200 korona 
átalány összegért. A 12 ivlámpa he­
lyett pedig hajlandó a társulat 16-ot 
felállítani, ha ezekből 8 at a város 
örök árban 1700 koronáért megvesz.

(A közvilágítás kritikája.)

Halász József előadja, hogy 8-9 
évvel ezelőtt Ujhely közvilágítása fé­
nyes volt, kifogástalan volt úgy, hogy 
idegen városok kiküldöttei jöttek ide 
a közvilágítást tanulmányozni. Egy 
műegyetemi tanár, aki akkoriban itt 
szakértőként szerepelt, kijelentette 
volt, hogy amig a közvilágítást 16 
gyertyafény erejű izzólámpákkal s 1000 
gyertyafényü ivlámpákkal látják el, 
addig a közvilágitás mindig kifogás­
talan lesz. Most pedig a közvilágitás 
nem szép, mondjuk, nagyon nem szép. 
Jogosan felmerülhet tehát az a két­
ség, hogy megfelel-e a villany társa­
ság szerződésbeli kötelezettségének s 
valóban 16 gyertyafényü izzólámpák­
kal világit-e? Amikora múlt állítóla­
gos bűneiért őt — mint a villanygyár 
egykori igazgatóját — támadják, ak­
kor tulajdonképen nem is őt akarják 
bántani, hanem egy közbecsült, nagy­
érdemű férfiút. Megjegyzi még, hogy 
a villany társaság, ha ajánlatát elfo­
gadják, akkor amellett, hogy évi 
1200 kor. többletet is kap, még ta­
karékoskodni is fog, mert a Wolfram-

égők kevesebb áramot fogyasztanak, 
mint a mostani izzólámpák. Indítvá­
nyozza : küldjön ki a képviselőtestü­
let a maga kebeléből 6—8 vagy 10 
tagú bizottságot s hatalmazza ezt fel, 
hogy önmagát idegen szakértőkkel 
kiegészítve, tegye tüzetes tanulmány 
tárgyává a villanytársulat szerződését, 
vizsgálja meg az ivlámpákat, izzólám­
pákat, vezetékeket, áramfeszültséget 
stb. szóval az egész villanyvilágitást 
s tanulmányairól aztán tegyen vélo- 
ményes jelentést a közgyűlésnek.

(Az igazgató előterjesztései.)
Schiller Kálmán szerint az aján­

latot a pénzügyi bizottsághoz kell 
utasitani. Minden intézmény csak 
addig működik jól, mig állandó ellen­
őrzés alatt ál). Nem a villanytársulat, 
de a városi tanács hibás, mely az 
ellenőrzést nem gyakorolta kellő mér­
tékben. A városnak a társulattal kö­
tött szerződése jó; ha azt kellőleg 
ellenőrizték volna, akkor nem volna 
semmi hiba. Azonban a társulat a 
legtöbb pontot megszegte. Hozzájárul 
Halász indítványához, hogy a vizs­
gálatra bizottság küldessék ki. Né- 
methy Bertalan lényegében szintén 
hozzájárul Halász indítványához, de 
az ő határozati javaslata szerint a 
bizottságban csak a polgármester, 
rendőrkapitány, ügyész, az általunk 
bevont idegen szakértők s a társulat 
szakértői foglalnának helyet. — Dr. 
Lichtenstein Jenő a magánfogyasztók 
sérelmeit, a hibás óraleolvasást pa­
naszolja. Schiller Kálmán és Halász 
József ismételt felszólalásai után a 
képviselőtestület felkérte az üléste­
remben jelenlevő Pallós Sándor vil­
lanygyári igazgatót, hogy adjon fel­
világosításokat az elhangzott pana­
szokra. Pallós Sándor kijelenti, hogy 
a mostani közvilágitás főleg azért oly 
gyenge, mert a város belement abba, 
hogy a lámpákat ne csak oszlopokon, 
hanem a házak falain is elhelyezhes­
sék. Az áramfeszültséget illetőleg Ha­
lásznak igaza van abban, hogy a te­
lep nem 150, hanem 170—175 Volt 
feszültségű áramot termel. Igen, de 
csak termel és nem ad. A feszültség 
egy része ugyanis a vezetékekben I elvesz. Különben is a szerződés 5 
százalékos ingadozást enged meg a 
150 Volt körül, tehát még 157 és fél 
Voltot adni is joga van a társulat­
nak. De nem ad, sok helyen még 
150-et sem ad. Az ajánlatokra vo­
natkozólag kifejti, hogy az átalány 
egyáltdában nem sok a Wolframégők 
beszerzése ellenértékéül. Az ivlám- 
pákra nézve is méltányos az ajánlat. 
Majd rátér azokra a panaszokra, hogy 
egyes helyeken a lámpák egyáltalán 
nem égnek. Ez egyszer-máskor tény­
leg előfordulhat, de megfelelő ellen­
őrzéssel könnyű volna rajta segiteni. 
Adjanak a rendőröknek erre szolgáló 
könyvet, melybe minden éjjel beje­
gyezzék észleléseiket s a könyvet 
aztán reggel mindjárt a gyárban mu­
tassák be, hogy az igazgatóságot ne 
hetek múlva vegyék elő a panaszok­
ért, hanem akkor, amiker rögtön le­
het a bajon segiteni. Majd Halász 
József kérdésére újólag kijelenti az 
igazgató, hogy az áramfeszültséget a

B csatornázás
és a képviselőtestület.

Túl v&gyánk Immár 
az első stáción. — épr. 1.

gyár teljesen a szerződés szerint szol­
gáltatja, továbbá, hogy a villanytelep 
a most használatban levő lámpák 
számához képest még megfelelő ára­
mot tud szolgáltatni. Némethy Ber­
talan köszönetét mond Pallós igazga­
tónak a felvilágosításokért s meg­
jegyzi, hogy a panaszok eddig sem 
az ő igazgatói működését érintették. 
Ajánlja, hogy a közgyűlés a ki­
küldendő bizottságot utasítsa arra, 
hogy villanyégésről 30 nap alatt te­
gyen jelentést a közgyűlésnek.

A közgyűlés egyhangúlag el is 
fogadta Némethy Bertalan indítvá­
nyát.
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vásárja blúzok, aljak, kosztümök 
és leánykaruhákban nagy szen­
zációt keltenek, mert újdonságai 
a legizlésebbek.

Az olyan régen vajúdó s eszten­
dők óta aktuális kérdés: a csatorná­
zás kérdése szerdán került a város 
képviselőtestülete elé- A tervek és a 
költségvetés teljesen készen vannak: 
maga a csatornázás 800 ezer koronába, 
a szennyvíztisztítás kérdésének meg­
oldása meg 142 ezer koronába kerül.
Az évi szükséglet 48 ezer korona 
körül jár, mig a csatornázási bevéte­
lek 49 ezer koronára tehetők. A 
szennyvíztisztítás megoldásánál Ké- 
részy Gyula főmérnök a Temesváron 
elfogadott terveket: az u. n. gazda­
sági megoldás terveit vette alapul és 
32 hektár terület kell a szenyviztisz- 
titás telepéül. Úgy a terveket, mint 
a költségvetést felülvizsgálta a csa­
tornázási bizottság s azzal az ajánlás­
sal utalta a közgyűlés elé, hogy :

1. Fogadja el a csatornázás ter­
veit és költségvetését. 2. Jelentse 
ki, hogy a szennyviztisztitás kér­
dése — az országban mindenfelé 
folyó kísérletezésekre való tekin 
tettel — állami feladat és épp azért 
szorgalmazza, hogy a belügyi és 
a földművelésügyi kormány oldassa 
meg saját költségén a dolgot. 3. 
Kérje meg a tanács az ideiglenes 
építési engedélyt. 4. Folytassa le a 
tárgyalásokat az idegen területek 
tulajdonosaival és kösse meg a 
szükséges szerződéseket. 5. Készít­
tesse el a kisajátítási tervet. 6. In­
tézkedjék a 950 ezer koronás köl 
csőn mielőbbi megszerzése tárgyá 
ban s 7. Küldje ki a közgyűlés 
a városi mérnököt — 600 korona 
utazási díjjal — a szenyviztisztitás 
megoldásának tanulmányozása vé 
gett.

Az első felszólaló Hajnal Dezső 
volt. Szívesen ismeri el annak a 
munkának az értékét, melyet a tervek 
és a költségvetés elkészítése körül a 
főmérnök fejtett ki. Minden aggálya 
onnan ered, hogy a minisztérium 
nem helyesli, hogy a főmérnök eltért 
attól az alapgondolattól, hogy a Zso- 
lyomka vize külön csatornában ve­
zettessék le. Hajnal szerint is a fő­
mérnök terve helyes; de ha a Zso- 
lyomka vizét bevezetik a főcsatornába, 
a szennyvíz több lesz s megváltozik 
a szenyvizlevezetés aránya. Állami 
feladat lévén a szennyviztisztitás 
megoldása, nem lehetetlen, hogy ezen 
a ponton akadékoskodik majd a kor­
mány. Schiller Kálmán is meghajolt 
felszólalásában a főmérnök tudása és 
buzgósága előtt. Hogy a Zsolyomka 
vize a főcsatornába lesz bevezetve, 
odavonatkozóan az aggályokat nem 
osztja, mert ha meg is változik a 
szennyviztisztitás levezetésének ará­
nya, az sem baj. A főmérnök tervei 
szerint nem kell külön csatornát épí­
teni a Zsolyomka vizének, ami jelentős 
költség megtakarítást jelent s amivel 
nem érhet fel az a differencia, ami a 
szennyviztisztitás arányának megvál 
tozásával háramlik majd a városra.

Némethy Bertalan kifejtette, 
hogy a munkálatokhoz csak akkor 
lehet hozzákezdeni, ha a felsőbb 
hatóságok úgy a csatornázás, mint a 
szennyviztisztitás terveit jóváhagyták. 
Ily értelemben tesz javaslatot s java­
solja azt is, hogy az építés-vezetés 
ellenőrzésére kérje fel a képviselő- 
testület a földmivelésügyi kormányt 

i Majd Kérészy Gyula főmérnök kon­
statálta azt, hogy az ideiglenes építési 
engedély megszerzése még nem jelenti 
azt, hogy az építési munkálatokhoz 
azonnal hozzá lehessen kezdeni. Azért 
van arra szükség, hogy a tervek jóvá­
hagyását hamarább ki lehessen esz­
közölni a minisztériumban. Ezen a 
ponton azután egy hosszú járatú vita 
fejlődött ki, melyben Hajnal Dezső, 
Zinner Henrik, Kérészy Gyula, Né­
methy Bertalan s Szőllősi Arthur 
vettek részt. Szőllősi megemlítette,

hogy ellentmondást lát a javaslatban. 
Egy helyen azt mondja, hogy a 
szennyvíztisztítást az államnak kell 
megcsinálnia, más helyen meg 142 
ezer koronát irányoz elő a szennyviz­
tisztitás költségeire. Kívánatosnak 
tartja, hogy ezt az összeget csak 
föltélelesen, az esetre illessze bele a 
képviselőtestület a költségvetésbe, ha 
az állam nem vállalná magára a 
szennyviztisztitás kérdésének megol­
dását. Véget érvén a vita, a képviselő- 
testület elfogadta a csatornázási biz. 
javaslatát s kimondotta azt is, hogy 
a tervek és a költségvetésnek minden 
vonalon való elfogadása után kezdet 
csak hozzá az építéshez és az épit- 
ésvezetést miniszteri ellenőrzés alá 
kívánja helyezni.

A FÓRUMRÓL.

Ui föudvarnagy.
esi udvarnál. Meghalt a főudvarnagy, 
gróf Cziráky Béla, akinek hatáskö­
rébe a dinasztia és az udvar összes 
jogügyi dolgai tartoztak. Ő volt a 
feje a főudvarnagyi bíróságnak. Más 
tisztség ez, mint a magyarországi ud- 
varnagyé, aki az osztrák főudvarmes- 
teri hivatallal áll egészen közeli, szo­
ros kapcsolatban. Jelenleg herceg Mon- 
tenuvo Alfréd a főudvarmester és hg. 
Pálffy Miklós a magyarországi udvar- 
nagy. A főudvarnagyi méltóságot, mely 
nek viselője állandóan az udvarnál 
van, rendszerint magyar emberrel, 
magyar mágnással töltik be. Cziráky 
Bélának gróf Széchen Antal volt az 
elődje, aki most Párisban osztrák- 
magyar nagykövet. Mint beavatott 
helyről való értesülés mondja, a fő­
udvarnagyi állásra gróf Mailáth Jó­
zsef perbenyiki földbirtokost, főrendi­
házi tagot fogja kinevezni a király. 
A bécsi udvartartásnál igen fontos 
személyiség a főudvarnagy, aki az 
uralkodó legszűkebb gárdájához tar­
tozik. Gróf Mailáth kinevezése április 
hónapban várható. S a hir Zemplén- 
vármegyében, melynek életében a 
nemes gróf vezetőszerepet viszen, osz­
tatlan örömmel kell, hogy találkozzék 
mindenfelé.

Frfilich János cikke.
pompás, országos érdekű riportja 
jelent meg Frőlich Jánosnak Az 
Újság-ban. Ököritóról szólt s arról a 
botrányos késésről, melylyel osztották 
ki a hatóságok a ököritói katasztrófa 
szerencsétlenjeinek gyűjtött pénzeket. 
A riporter-dicsőség nem hagyta nyug­
ton Frőlichet: fölfedezte nyomban a 
Hegyalját is és egy hosszú cikkben
— azt írván meg, hogy a tavalyi 
jégverés károsultjai még most sem 
kapták meg a kiutalt kölcsönt — 
ismét Ökőritót emleget. Hát a hara­
gos fölbuzdulásra Frőlich Jánosnak 
nem volt oka: a kölcsön ügye a leg­
teljesebb rendben került tető alá. Olyan 
nagyszabású előmunkálatokról volt 
szó, a vármegyei adminisztrációnak 
olyan sokrétű munkássága kellett 
hozzá, hogy mindenben megokolt s 
önmagától értetődő, amiért a kölcsön 
kiosztására csak most került sor. A 
vármegye a legnagyobb készséggel 
állt a kölcsönkérő közönség rendel­
kezésére, a telekjegyzőkönyvek csato­
lását — mert az a feleket sok költ­
séggel és sok késéssel terhelte volna
— elengedte és a tiszti ügyészei utján 
szereztette be azokat. A kölcsönkiosztó 
bizottság jóindulatú előzékenységgel, 
lojálisán járt el s ahol csak volt va­
lami fedezet, megszavazta a kölcsönt 
Ez a tény és tény az is, hogy a 
kötelezvények aláírása és a bekebele­
zés megejtése után, mindenki hozzá­
jut a pénzhez. Aminthogy már nagyon 
sokan fel is vették a megszavazott 
kölcsönt.

A kormány sajtópöre. j aű^^íy*“
nek múlt óv decemberében megjelent 
egyik számában dr. Székely Albert 
ügyvéd cikket irt, melyben erősen os*
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torozta a sztropkói és bártfai határ- 
rendőrséget, hogy jogtalanul és igaz­
ságtalanul utasított ki csikorgó télen 
családjaikkal együtt olyan öreg embe­
reket — és pedig felebbezésre való 
tekintet nélkül — akik 20, 30, sőt 40 
óv óta laknak Sztropkón és cikkét 
azzal fejezte be: „hogy csak olyan 
alantas közegek merészkednek ilyen 
vakmerő eljárásra, kik érzik, hogy a 
kormányhatalom sem különb náluk- 
nál. A személyi jogokat, a magán­
jogokat igy lábbal tipornj egy kul- 
turországban lehetetlen. Kell, hogy a 
felháborodás moraja vonuljon végig 
az országon és egyesítse a demokrata, 
szabadságszerető embereket a reak­
ciónak minden oldalon való kiirtá­
sára.- Emiatt a kormány leküldötte 
meghatalmazását az újhelyi ügyész­
séghez, hogy nyilvános rágalmazás 
miatt indítsa meg az eljárást dr. Szé­
kely Albert ellen. Az ügyészség a 
meghatalmazást áttette a kassai fő­
ügyészséghez, mert az ügy a kassai 
sajtóbiróság, mint esküdtbiróság elé 
tartozik. A törvényszék vádtanácsa 
legközelebb foglalkozik az ügygyei.

T. ELŐFIZETŐINKHEZ!
A negyed év alkalmából 

felkérjük azon t. olvasóinkat, 
kiknek előfizetése lejárt, nemkü- 
lömben azokat, kik az előfizetési 
dijakkal hátrálékban vannak, 
hogy lapunk mai számához 
csatolt utalványon az előfizetést 
megújítani, illetőleg hátrálékai- 
kat beküldeni szíveskedjenek, 
nehogy lapunk további küldésé­
ben akadályozva legyünk.

A kiadóhivatal.

HÍREK.

az Apponyi utcában.
A barátazerl vesze­
delem évfordulóján. — ápr. 1.

Tegnap délben, március utolsó 
napján kegyetlen gyorsasággal pusz­
tított Ujhelyben a tűz. Á szilaj s a 
szél szárnyán szabadjára kapott ve­
szedelem hét házon söpört végig és 
olyan indulatosan végezte a munká­
ját, hogy a tűzoltóság csak a legna­
gyobb erőfeszítésekkel tudta az útját 
akasztani. S a tegnapi nap — a maga 
riasztó szenzációjával — csak meg­
ismétlődése volt egy másik dátum­
nak : három évvel ezelőtt, márc. 31-én 
esett meg a barátszeri veszedelem s 
akkor tizenhét ház esett a lángok 
martalékául.

A tegnapi tűz, déli félegy órakor 
a Dókus major padlásán keletkezett 
eddig még ismeretlen okból. Kancel 
Gyula asztalosmesternek a padláson 
felhalmozott bútordarabjai fogtak tü­
zet és a lángok másodpercek alatt 
kicsaptak a tetőre. Á korhadt, rozoga 
tető egyszerre tűzben állott s azután 
pokoli gyorsasággal rohant előre — 
az erős déli szélben — a veszedelem. 
Markó Mihály, Kovács János, Da- 
nyicskó István, özv. Bartkó Józsefné 
s Necztk János Apponyi utcai házai­
nak a tetőzetei égtek le s egészen 
leégtek a Grünwald Béla örököseinek 
tulajdonát képező melléképületek. — 
\ alami ördöngős, káprázatos színjá­
ték volt, amit ezúttal produkált a tűz. 
Esőmódra szórta a szikrát és másod­
percek alatt egyszerre négy külön­
böző helyen is kigyulladt egyik-má­
sik tetőzet. — Azonnal a tűz jelzése 
után kivonult a tűzoltóság a vesze­
delem színhelyére, majd megérkezett 
a honvédségi készenlét is és együttes 
erővel láttak hozzá, hogy útját akasz- 
szák a tűznek Az oltási munkálatok 
nehezen haladhattak előre, a házak 
szorosan egymás mellett épültek és a 
zsindely-tetők másodpercek alatt lán­

got fogtak. Maga a Dokus-major egy 
tipikus tűzfészek : most már harmad­
szor gyulladt ki és elkorhadt, odon 
épületével valósággal gyupontja min­
den veszedelemnek. Á tűz hire szen­
zációs gvorsan futott végig a városon 
és percek alatt százakra menő kö­
zönség jött össze az Apponyi utcában.

Ma délelőtt folyt le a tüzrendőri 
vizsgálat. Megállapítást nyert, hogy 
a kár közel húszezer koronára rúg, 
ami azonban biztosítás utján úgyszól­
ván teljesen megtérül. Beégés sehol- 
sem történt, csupán a Dókus-major 
beomlott tűzfala szakította be a Kan- 
czel Gyula műhelye fölött a menye- 
zetet. Emberéletben — bár ilyesmit 
is emlegettek a városban szárnyaló té­
ves hírek— kár nem esett. A tűz okát 
eddig még nem sikerült megállapít a ni. 
S a tegnapi veszedelem apropójából 
meg kell említenünk : a közönség a 
maga célra nem vezető s illetéktelen 
beavatkozásával csak^ megnehezíti a 
tűzoltóság munkáját. Értjük az izgal­
makat és méltányolni tudjuk a két 
ségbeesett idegeskedést: mindez azon­
ban nem lehet ok arra, hogy a pub 
likum a szó szoros értelmében a tűz­
oltók elé álljon és olyan összetűzése­
ket provokáljon, melyek csak kés­
leltethetik a mentési munkálatok 
eredményességét.

— A hivatalos lapból. Kineve 
zés. A pénzügyminiszter dr. Saigo 
Aurél máramarosszigeti pénzügyi fo­
galmazó gyakornokot pénzügyi fogal­
mazóvá a sátoraljaújhelyi pénzügy­
igazgatósághoz kinevezte.

— Az ügyvédi kamara köréből. 
A kassai ügyvédi kamara f. évi márc. 
hó 2ö-án tartotta meg tisztújító köz­
gyűlését, amely alkalommal elnöknek 
újra Stekker Károly kassai és elnök- 
helyettesnek Ambrózy Nándor sátor­
aljaújhelyi ügyvéd lett megválasztva. 
Megválasztattak még: titkárnak dr. 
Klein Fülöp; ügyésznek dr. Blanár 
Béla ; pénztárnoknak Ganezfried Ber­
talan. Választmányi rendes tagokul: 
dr. Sichermann Bernát, dr. Szauberer 
Béla, dr. Nyulászi János, dr. Szír- 
may Isiván, dr. Reichard Salamon, 
dr. Gaiger Ignác, dr. Glück Lipót és 
dr. Búza Barna. — Megválasztatott 
ezenfelül még 4 választmányi póttag 
is. Ugyancsak itt említjük meg, hogy 
a kassai ügyvédi kamara dr. Bir.ét 
Menyhért ügyvédet Sárospatak szék­
hellyel a kamara ügyvédi lajstro­
mába folytatólag felvette, továbbá 
Isépy István sátoraljaújhelyi ügyvé­
det elhalálozása folytán a kamara 
ügyvédi lajstromából törölte és iro­
dája részére gondnokká dr. Isépy Ti­
hamér sátoraljaújhelyi ügyvédet ren­
delte ki.

— Dr. Kvirsfeld László áthelye­
zése. A pénzügyminiszter dr. Kvirsfeld 
László pénzügyi titkárt hasonló minő­
ségben a pozsonyi pénzügyigazgató­
sághoz helyezte át. Dr. Kvirsfeldben az 
újhelyi társadalom egyik agilis, rokon­
szenves jó emberét veszti el és távo­
zása őszinte sajnálkozással találkozik 
mindenfelé.

— A SAC. közgyűlése. A Sátor­
aljaújhelyi Atlétikai Club tegnap tar­
totta meg közgyűlését Dókus Gyula 
elnöklete alatt. A tárgysorozaton első 
helyen szerepelt a titkári jelentés, 
melyet nagy gonddal az egylot agilis 
titkára, dr. Mizsák József szerkesz­
tett s melyben megemlítette, bogy a 
tornacsarnok f. évi február 1-től az 
egyleti tagok rendelkezésére bocsát­
tatott és Kudlicska Károly torna­
tanár vezetése alatt a tagok meg is 
kezdették a különféle gyakorlatokat. 
De később a tagok részvétlensége 
folytán alig egy pár ember járt az 
órákra, majd ugyanez történt az ifj. 
Vágó Gyula vezetésével megkezdett 
vívással is. Szalmaláng volt ugylát- 
szik a megnyitás kezdetén jelentkező 
nagy lelkesedés s a nemes munka 
egy-kettőre elakadt. Tárgyalta a köz­
gyűlés továbbá az 1911—12. évre 
szóló költségvetési előirányzatot is, 
melyet a közgyűlés egyhangúlag ma­
gáévá is tett. A régi football játszó­
tér parcellázás alá kerülvén, gondos­

kodni kellett uj játszótérről. Nagy j 
Andor indítványára a marha vásártér 
jelöltetett ki, mint legalkalmasabb 
hely, amelyet a város ingyen bocsát 
a SAC. rendelkezésére. Végül megej­
tette közgyűlés a részleges tisztujitást. 
így alelnökké : Boronkay Lászlót, el­
lenőrré : Veress Józsefet, jegyzővé: 
dr. Pauliczky Istvánt választotta a 
közgyűlés. Választmányi tagokul a 
hölgyek részéről: Barna Dezsőné, 
Juhász Elza, Kovaliczky Sári és 
Székely Mária urhölgyek ; férfiak ré­
széről : Bernáth Aladár, dr. Csizy 
Béla, dr. Fuchs Emil, Gasparik Aladár, 
Isépy Zoltán, Kérészy Gyula, Kud­
licska Károly, Mattyasovszky Kálmán, 
Medvcczky Zoltán, Nagy Andor, dr. 
Osváth Dezső, Pallos Sándor, Reichard 
Sándor, Roboz Hugó, Szeszlér Ödön 
és ifj. Vágó Gyula; póttagokul: Ba­
laton János, György L ijos, dr. Legeza 
János és Pál Aladár választattak meg.

— A szerelmes fiú. Tirpák György, 
jómódú ordósfalvai szülők fia bele­
szeretett az ottani korcsmáros szol­
gálójába s mert szülei tiltakozása el­
lenére azzal házasságra is lépett, ki­
utasították az öregek a házból. A 
szerelmes fia ekkor elhagyta faluját 
s feleségével a Szirtalja melletti Flóra 
tanyára szegődött évi cselédnek. A 
hegyen keresztül gyakran átjárt szülő­
falujába s mindannyiszor gazdagon 
megrakodva tért vissza. Időközben 
a vele egy fedél alatt lakó cseléd­
társai zárt szobáiból is eltűnt ap­
ránként egy s más. Feljelenték a 
dolgot a homonnai csendőrség a 
nyomozás során megállapította, hogy 
Tirpák a tettes s Ordósfalván rend­
szeresen elkövetett lopások az ő 
lelkiismeretét terheik.

— Kutak a Bodrogközön. Bod­
rogközi nagybirtokosok meghívására 
egy érdekes német vállalkozó : Mayer 
József tartózkodik még körülbelül 8 
napig a Bodrogközön. Két kezében 
acéldrótot tartva, járja be azokat a 
helyeket, ahol kutat akarnak fúrni. 
Villanyos behatás következtében az 
acéldrót pontosan megjelöli rezgésé­
vel azt a helyet, ahol a föld mélyé­
ben forrásvíz található. Már Magyar- 
ország több helyén, igy Vasmegyében 
az Erdődy grófoknál sikerrel műkö­
dött a német s pontosan megjelölte 
a források helyét. Harmincöt márka 
napidij mellett végzi, kívánatra bár­
kinek érdekes kutatásait. Az érdek­
lődők Gruber intézőnél (Bélatanya, 
posta Pácin) tudhatnak meg közelebbi 
adatokat és esetleg igénybe is vehe­
tik ez utón az elmés németnek köz­
hasznú munkáját.

— Toloncuton. Három négy hó­
napon át kisértett a miskolczi utcá­
kon egy csinos, úri külsejű, elegáns, 
karcsú, rózsaszín blúzban és nagy 
kalapban járó hölgy. A járókelők ta­
lálgatták, hogy ki lehet, majd elter­
jedt a hir, hogy a szépséges dáma 
egy tábornok lánya. A szóbanforgó 
hölgy ugyanis annak adta ki magát. 
Tábornok leányának,, aki hadi köny­
vekre gyűjt előfizetéseket és már ed­
dig is többeket meg akart zsarolni. 
A rendőrség előtt gyanús volt a kis 
nő, figyelemmel kisérték, majd le is 
tartóztatták. A rendőrségen konokul 
erősitgette az ifjú dáma, hogy egy 
tábornok leánya, majd más meséket 
adott le, amelyekkel napokig kellett 
a rendőrségnek foglalkoznia, hogy 
azok alaptalanságát megállapítsa. — 
Tegnap azonban kiderült, hogy Tö­
rök Erzsinek hívják s nem éppen 
tábornok-leány, de ismert kasszírnő, 
akit titkos légyottok vittek Miskolezra. 
Szülőfalujába, Tállyára toloncolták.

—- A legtöbb közönséges hashaj­
tószer azzal a tulajdonsággal bir, hogy 
még állandóan nagyobbodó adag hasz­
nálata mellett is folyton vészit hatá­
sából. Az oly sok orvos által dicsért 
Ferencz József-keserüviz kitűnő oldó 
és hashajtó hatása ellenben még hu­
zamos használat esetén is mindig egy­
forma marad. A valódi Ferenc József 
keserű viz a belel görcsök nélkül 
mossa ki, az étvágyat fokozza anélkül, 
hogy a gyomrot bármikép megterhelné. 
Ezen kiváló tulajdonságáért a bécsi

általános közkórháznak V. orvosi osz­
tálya beható kísérletezés után megái la­
pította, hogy „a Ferencz József-viz 
a „keserűvizek- leghivatottabb kép­
viselője."

— Tavaszi lóvizsgálat. A szoká­
sos tavaszi lóvizsgálat ápr. hó 3-án 
reggel 8 órakor veszi kezdetét a hecs- 
kei vásártéren lévő szarvasmarha-ka­
rámban. A jelzett helyen és időben a 
lovakat tartó helybeli gazdák összes 
lovaikat a törvényes következmények 
terhe alatt előállítani tartoznak.

— Halász hálót, összes halászati 
felszereléseket, vadbefogó és tenisz 
bekerítésre hálót szállít Hirschfeld 
Ármin hálókötő gyára Debrecenben.

— Az uj Palace-szálloda most 
nyílt meg a Rákóczi-ut és Csokonay- 
utca sarkán, tehát Budapest egyik 
legjobb helyén, a villamos fővonalak 
mentén, közel a színházakhoz és 
pályaudvarokhoz. Művészi Ízlésű, 
mintaszerű berendezésű és a lehető 
legnagyobb kényelmet nyújtó ez az 
uj szálloda, angol stilü hallja is meg­
kapó. Van külön reggeliző terme, 
étterme, grillroom ja (söröző). A hat­
emeletes épületben 150, kizárólag 
utcai szoba van, legtöbbje erkélylyel 
és fürdőszobával, egyes vendég részére 
is, melyek higiénikus tekintettől ki­
fogástalanok. A Palace-szálloda szobái 
az ő elegáns művészi bútorzatukkal, 
perzsa szőnyegeikkel a legotthonosabb 
benyomást teszik. Mindenikben van 
hideg és meleg vízvezeték, központi 
fűtés. Közös célokra szolgál a pompás 
olvasóterem, a társalgók és az első 
emeleten levő függőkért A szálloda, 
mely Rendes Szidor vezetése alatt áll 
s melyben az étterem vezetőjeként 
egy elsőrangú szakember, Unterreiner 
János, az ismertnevü alsó-tátrafüredi 
vendéglős szerepel, kétségkívül Buda­
pest legtökéletesebb szállodája, amely 
a leghíresebb külföldi szállodával föl­
vehet! a versenyt. Árai mindamellett 
a legméltányosabbak, mert egyes 
szobák már 4 koronától és — mint 
kitűnő újítás — teljes penzió már 10 
koronától feljebb kapható naponkint.

— Margit! A szerelmes ifjú nem 
ejti ki nagyobb bensőséggel ezt a 
nevet, mint a hölgyek, amikor a 
Földes-féle Margit-crém-ről van szó. 
Hogy a Földes-féle Margit-crém oly­
annyira népszerű toilettcikke lett a 
hölgy közönségnek, azt első sorban 
annak köszönheti, hogy gyönyörű 
tiszta, fehér szint kölcsönöz az arcnak, 
mindennemű tisztátalanságot, szeplőt, 
mitessert, máj foltot és pattanást eltá­
volít és emellett abszolúte ártalmatlan. 
A hatás négy-öt napi használat után 
már tökéletes. Ára: kis tégely 1 kor., 
nagy tégely 2 kor. Kapható minden 
gyógyszertárban és drogériában. Ké­
szíti és postán küldi Földes Kelemen 
gyógyszerész, Arad.

— Húsvéti Minő varázsnak kell 
lenni ebben a szócskában 1 Mennyi 
gyermekszivecske dobog hangosabban, 
ha a husvétra és a húsvéti örömökre 
gondol. Nem nagy szerepet játszik-e 
húsvéti programmunkban a húsvéti 
bárány és a húsvéti Kuglóf? 1 Mi 
föltétlenül hisszük és éppen ezért 
gondoskodni kívánunk arról, hogy a 
kötelességtudó húsvéti bárány segít­
ségével a húsvéti Kuglóf jól sikerüljön. 
Ennélfogva nem kell elfeledni hozzá 
venni a dr. Oetker-féle sütőport és 
hogy a sikert teljesen biztosra vegyük, 
hozatni kell egy húsvéti recept-köny­
vecskét dr. Oetkertől Baden-Wienből, 
ki azt díjmentesen küldi meg min­
denkinek

MUSCHONG-BUZIÁSFÜHDO

IBUZIÁS1 PHÖNIX^n
üdít -gyógyít

BAKTÉRIUM-MENTES
természetes ásványvíz.

Vese és hólyagbajobnál, a vesemedence 
idült hurutjainál hugykő és fövényképződés- 
nél, a légutak és a kiválasztó szervek burn- 
tos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult 
Orvosilag ajánlva.

Főraktár: Behyna Testvérek cégnél 
Sátoraljaújhely,
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** A Kazinczy kör estélye. Frap­
páns sikerrel s minden vonalon őszinte 
elismerésre találva, hatott a Kazinezy- 
kör csütörtöki estélye. Zsúfolásig meg­
töltötte a vármegyeháza nagytermét 
a közönség és szeretettel köszöntötte 
az est illusztris szereplőit, kik a 
kassai Kazinczy-kör képviseletében 
jöttek Ujhelybe. A megnyitó beszédet 
dr. Eöttevényi Nagy Olivér mon­
dotta és lelkesen sok meggyőző erő­
vel beszélt arról a munkáról, mely a 
kultúra decentralizációja kapcsán a 
vidéki irodalmi társaságokra vár. Dr. 
Eöttevényi Nagy Olivérné. Az asszony 
címen egy hangulatos, finom mivü 
novelláját olvasta fel. Komjáthy János 
két verset szavalt a maga kiforrott 
művészetével, majd egy sanzont éne­
kelt a Tombor Aladár pompás zongora- 
kisérete mellett. S a műsor utolsó 
számául; Halmos János premontrei 
tanár a virágokról beszélt és a poetikus, 
finom megfigyelések nagyszerűen ha­
tottak. A közönség igaz szeretettel 
tapsolta meg az előadókat és csak 
újabb kétségtelen tanúságát adta 
annak, hogy a Kazinczy-körrel — a 
kulturális célokért való igyekvései- 
ben — teljesen összefort.

Színházi hét. Szombaton: Herceg- 
kisasszony, Vasárnap : d. u. Cigányszerelem, 
este : Babuska, Hétfőn: Cigányb áró, Kedd: 
Medikus, Szerda : Szép Heléna.'

** Két premier. Biró Lajos a 
legizmosabb s a legkülönb erejű 
magyar írók közül való: művésze a 
stílusnak s keményen, pompás hozzá- 
értésssel fog a tolla. Csupa szív, csupa 
lélek mindenik Írása és a meglátásai 
mögött ott vannak azok a kegyetlen 
igazságok, melyekben az élet minden 
fájdalmassága harsan. A Sárga liliom 
egy nagyszerű, szatírával való irás a 
mi társadalmi berendezkedésünk fo­
nákságairól : az életet tükrözi és az 
eszközeiben végig finom s művészi. 
Á csütörtök esti bemutató osztatlan 
sikerrel járt: az előadás gondos s 
komoly eredményekre igyekvő volt. 
Lenkeffy Ica és Lebeda Géza vitték 
a vezetőszerepeket és kedves, nevetős 
fiatalságuk mellett sok becsületes 
igyekezetei és sok figyelemreméltó 
színpadi értéket adtak. Három apró, 
de klasszikusan metszett szerepben 
pompásan állották meg helyüket: 
Gáspár Jenő, Kallós József és Székely 
Gyula. A többiek — akármilyen 
szemmel nézzük is a dolgot — erősen 
közepesek voltak. A közönség sok 
szeretettel fogadta az újdonságot és 
szívesen tapsolta felvonások végezté­
vel kárpit elé az est hőseit.|— Szerdán 
Bahr Herman vigjátékával: a Kon­
certtel állt elénk a színtársulat. Nehéz 
kés s a régi nyomokon való vígjáték, 
melynek sikert a gyorsan gördülő s 
eleven előadás biztosíthat. S mindez 
hiányzott elsősorban szerda este a 
színpadról: az a kevés közönség, 
mely eljött a színházba, fáradtan s 
álmos kedvüen hallgatta végig az 
előadást. Markovits Margit, Fátyol 
Hedvig, Ernyey János, Gáspár Jenő 
s Faragó Sándor egyébként sok igyek 
véssél, ambiciózusan szolgálták a fel­
adataikat.

— Zemplén a Váradi Regesztromban. 
(XXIII) Irta: Dongó Gy. Géza. — 
Zemplén a Sztáray kódexben. (X. f.) 
Latinból; Dongó Gy. Géza. — Zem­
plén a Bakócs-Ipolyi kódexben. (IV.) 
Latinból: Dongó Gy. Géza. — Sáros­
patak város régi szabadalomlevelei. 
(V.) Latinból: Dongó Gy. Géza. — 
Az újhelyi főpap jövedelme a XVII. 
században. (III.) Latinból: Dongó Gy. 
Géza. — Zemplénvármegye portáinak 
összeírása 1585-ből. (III.) Irta : Dongó 
Gy. Géza. — Címeres pecsétlenyo­
matok Zemplénvármegye levelestárá­
ban. (V.) Közli: Dongó Gy. Géza. — 
Nemesi birtokok összeírása 1829-ben. 
(II.) Közli: Dongó Gy. Géza. — Sá­
torai ja-Uj hely város törvényei a XVII. 
évszázban. (XIV.) Közli: Dongó Gy. 
Géza. — Rákóczi-adománylevelek 
(LVII.) Közli: Dongó Gy. Géza. — 
Zempléni vonatkozások Magyarország 
kir. kancellárjainak névsorában. Közli 
Dongó Gy. Géza. — Levéltári közle­
mények. — A Rákóczi-család levelei. 
(I—XX.) Közli: Visegrádi János dr.
— Egy okirat a Homonnai-Drugeth 
emlékekből. Irta: M. Dudás Gyula.
— Mátyás főpapnak tiz panasza 1879- 
ből. Közli: Dongó Gy. Géza. — Va- 
raunó mezővárosnak 1518. évi életé­
ből. Latinból: Kemény Lajos. — 
Harthay Gábor alispán naplója 1645- 
ből. (III.) Közli: Dongó Gy. Géza. - 
Kazinczy Ferenc jegyzetei. Közli; 
Dongó Gy. Géza. — Közlemények 
Tállya városának levelestárából. (IX.) 
Közli: Kula Pál. — Zemplénvár­
megye nemeseinek mutatókönyvéből. 
(1240—1699.) Közli: Dongó Gy. Géza.

- Az 1697. évi parasztraozgalom Sá­
rospatakon. (II.) Latinból: Visegrádi 
János dr. — Adatok Tárcái város 
1710. évi történetéhez. (1.) Közli 
Dongó Gy. Géza. — Magyar rabok 
és rabnők török-tatár fogságban (VIII) 
Közli : Dongó Gy. Géza. — Zemplén­
vármegye árszabása a XVII. század 
ban (IV.) Közli: Dongó Gy. Géza. — 
Tokaj-Hegyalja borai az 1807. évi 
országgyűlésén. (VIII.) Közli: Dongó 
Gy. Géza. — Alkalmi feliratok Zem­
plénvármegye jegyzőkönyveiben. (VI. 
és VII.) Közli: Spisovszky Imre. — 
Családtörténet. — Dienes Ambrus 
nemeslevele 1613-ból. Latinból: Dongó 
Gy. Géza. — A Parnói Molnár-csa­
ládnak nemesi címere. Latinból: 
Dongó Gy. Géza. — Erdélyből Zem­
plénbe menekült családok 1709-ben. 
(III.) Közli Dongó Gy. Géza. — A 
Madarassyak ármálisa. Irta: Kemény 
Lajos. — Zemplénvármegye zsidó 
családfők az 1811—12. években (III.) 
Irta : Goldberger Izidor dr. — Család- 
történeti apróságok. (I—III.) Közli: 
Dongó Gy. Géza. — Tréfás törté­
netek. — Korbelyek indulója. (I. és 
II.) Latinból: Dongó Gy. Géza. - 
Kaki kakuk (III ) Irta: ifj. Dongó 
Gy. Géza. — Levelesláda. Gyulaffy 
Éufrozsina pecsét-levele 1572-ből. 
Közli Dongó Gy. Géza. — Irodalom. 
Mádi rabbinusok. Irta: Goldberger 
Izidor dr. — Az „Országos Magyar 
Nemzeti Lexikon" c. mü ajánlása — 
A szerkesztő postája.

Telefon számunk; 42.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Bél*.
Főmunkatárs: Majtényl dósa. 

Helyettes szerkesztő: Bobos Hugó. 
Laptulajdonos : Éhlert Gyula-

IRODALOM.

Az „Adalékok Zemplénvármegye 
Történetéhez" c. havi folyóiratunk 
1911-ik évi XVII. évfolyamának 
jan.—ápr. havi füzete a következő 
érdekes tartalommal jelent meg: 
Előszó — a szerkesztőtől. — Mátyás 
király levele 1461-ből Zemplénvár- 
niegyéhez. Latinból: Dongó Gy. Géza.

Kazinczy Ferenc „Summarium“-a 
1828-ból. Latinból: Dongó Gy. Géza.

yázi nevelő
izr. vallásu, ki a magyar és né­
met nyelvben és levelezésben 
teljes jártassággal bir, a köny­
velést is érti, azonnal alkalmazást 
nyer vidéken egy izr. családnál. 

Czim a kiadóhivatalban.

£S1|1911. tk. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A sátora jaujhclyi kir. törvé tyszék telek­

könyvi hatósága közhírré teszi, hogy a Kisbir­
tokosok Országos Földhitelintézete végrehajtatő- 
nak, Lengyel István végrehajtást szenvedő elleni 
4»)7 korona 60 fillér tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a sátoraljaújhelyi kir. tör­
vényszék területén levő, Tiszakarád kőzsíg ha­
tárában fekvő, a tiszakarádi 783. számú betétben 
A. I. 1—2. sorszám 2252(33. és 2323(25. hr. 
sz. alatt Lengyel Istvánról kisk. Lengyel Erzsé­
betre háramlóit jószágtestre 900 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 
az 1911. évi április hó 24. (huszonnégy) 
napjának dL u. 3 órájakor Tiszakarád 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fog.

Árverezni s;ándékozők tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°j0-áf, vagyis 90 koronát kész­
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 
hó 1-én 8333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpa" 
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a biróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiáilitott szabályszerű elismervényt átszolgáltatnl.

A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága 
megállapítja miszerint:

1. a fenti ingatlan a kikiáltási ár */*-ad ré­
szénél alacsonyabb vételárban le nem üthető.

2. hogy azon árverelő, aki a kikiáltási árat 
meghaladó Ígéretet tesz, köteles nyomban a leütés 
után bánatpénzét az általa Ígért vételár 10%-áig 
kiegészíteni mit ha elmulaszt, Ígérete figyelmen 
kívül marad s a haladéktalanul folytatandó ár­
verésben mint árverelő, többé részt nem vehet.

3. Az árverezni kívánók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10°|0-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban letenni. A bánat 
pénzül letett értékpapírokat tartozik a vevő az 
árverés jogerőre emelkedésétől számított 30 nap 
alatt az ingatlan becsárának 10°j0-át tevő kész­
pénzzel kicserélni, minek elmulasztása a 10-ik 
poct jogkövetkezményét vonja maga után. A 
bánatpénz lefizetésének kötelezettsége aló! azon­
ban a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete, 
ba az árverezők sorába akar lépni (az 1887 • 
XXVI. t.-cz. illetőleg az Osztrák Magyar Bank 
jelzálog-liitelosztálya alapszabályainak ezen tör­
vényben beczikkelyezett 11. §. f) pontja értel­
mében) fölmentetik.

4. Vételi bizonyítvány a vevőnek csak a 
jogerőre emelkedett árverés foganatosításától 
számított 15 nap elteltevei fog kiadatni

5. Vevő köteles a vételárt kővetkező mó­
don kiegyenlíteni :

a) Az árverés jogerőre emelkedésétől szá­
mított 30 nsp alatt a birói árfeloszlását (sor­
rendi tárgyalást) be nem várva, köteles a vételár 
l/3-át közvetlenül a Kisbirtokosok Országom 
Földhitelintézeténél (Budapesten, Géza-utczu 2. 
szám) lefizetni, esetleg ugyanakkor az intézette, 
kölcsönének megtartása és átvállalása iránt megl 
egyezni. Ily megegyezés esetén a Kisbirtokosok 
Országos Földhitelintézete által kiállítandó nyi­
latkozattal igazolja a vevő a telekkönyvi ható­
ságnál, hogy az intézeti kölcsönnek nemcsak 
részlethátrálékait és járulékait kifizette, hanem 
magát a kölcsön tőkehátrálékát is folytatólagos 
törle-ztésre, az intézet szabályai értelmében ol- 
vállalta. Az intézet által kiállítandó nyilatkozat 
alapján az abban kitüntetett összeg a vevő ja. 
vára vételár tartozásának törlesztésére beszámit- 
tatik.

b) A Kisbirtokosok Országos Földhitelin­
tézete kölcsönének átvállalása esetén tartozik a 
vevő az árverés jogerőre emelkedésétől számított 
hat hónap alatt a vételárnak és 5%-os kama­
tainak a bánatpénzzel és az intézeti számla ösz- 
szegével ki nem egyenlitett hátrálékát a telek­
könyvi hatóságnál (az illetékes adóhivatalnál) 
lefizetni.

c) Ha a vevő a Kisbirtokosok Orsz Föld­
hitelintézete kölcsönét megtartani s folyt?tólagos 
törlesztésére elvállalni nem kívánja, vagy arra 
nézve az intézet szabályai értelmében az inté­
zettel ki nem egyezhetett: az árverés jogerőre 
emelkedésétől számitott három hónap alatt tar­
tozik a vételár második ’(„-át, ugyanezen időtől 
számitott hat hónap alatt a vételár utolsó *|*-át 
lefizetni és pedig a Kisbirtokosok Országos Föld­
hitelintézete követelése erejéig terjedd ősszeget 
közvetlenül az intézel pénztáránál, a vételárnak 
ezen felüli részét pedig a telekkönyvi hatóságnál.

6. A vev5 a vételár után az árverés napjá­
tól számítandó 5°j0-os kamatot fizet, mely az 
egész vételárra vonatkozólag az utolsó vételár­
részlet levonása alkalmával számítandó ki és 
fizetendő le.

A bánatpénz a vételár teljes kiegyenlítése 
alkalmával számittatik be.

7. A vevő tartozik a vételár teljes lefizeté­
séig a lak és mindennemű gazdasági épületeket 
tűzkár ellen valamely hazai intézetnél saját költ­
ségén biztosítani s ennek megtörténtét a végre 
hajtó biróságnál az árverés jogerőre emelkedése 
után legfeljebb 15 nap alatt igazolni.

8. A vétel után járó kincstári illetéket a 
vevő tartozik viselni.

9. A mint a vevő az árverési feltételeknek 
minden részében eleget tett, tulajdonjogai hiva­
talból fog telckkönyvileg bekebeleztetni.

10. Ha a vevő az árverési feltételeknek a 
kitűzött időben és módon eleget nem tenne, bá­
natpénzét elveszti és az érdekelt felek bármelyi­
kének kérelmére, ezen jelenlegi feltételek mel­
lett, a vevő kárára és veszélyére újabb árverés 
fog elrendeltetni.

Kelt Sátoraljaújhelyben, a kir. törvényszék 
mint telekkönyvi hatóságnál, 1911. évi február 
hó 10. napján.

WlelandL
kir. Ítélőtáblái biró.

Uj üzlet
megnyitás.
Barna Dezső
női ruha,

kelme,
selyem,

szőnyeg,
vászon,

függöny és
menyasszonyi

kelengyék

üzlete
Sátoraljaújhely.

G3lO G3SO CE>.

n Zmplín-ladmíczl Hisz- íz Apgipar | 
pj Hészvénytársaság Sitaraljaijhely.
Pj Ajánljuk a t. építő, építész 
»és mészkereskedő urak szives j 
@figyelmébe az általunk kizárólag! 
0 fával égetett, teljesen kőmentes j

1 I. rendű
1 darabos meszet,
[Sjmely kiadós voltánál fogva az 
KI összes hazai termékeket felül­
ni múlja.
ti Levélbeli megkeresésre azon- 
B nal válaszolmnk, távirati még­
is! rendeléseket elfogadunk.
|zeniplin-Ladni6czl Mész- is llgjagipar

Béuvénytánuukáff.
gj Sürgöhyczim ; Mésztársaság Saujhely. 
|jjj Telefon szám: 32.

GD'CD
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elleni biztosítását,tűzkár
továbbá

élet- és járadék biztosítást
a legelőnyösebb feltételek mellett

eszközöl az

Első Magyar Általános Biztositó Társ.
kerületi ügynöksége

Sátoraljaújhelyt, a Zemplén kiadóhivatalában

-----sx^"&=x$---- -

9W A biztosítandó épületek és ingó­
ságok felvételére kívánatra saját meg 
bízottunkat küldjük ki.

6. oldal.
ZEMPLÉN.

A PERONOSPORA ELLEN
Idejében psrmetessünk

Brixeni Kristály-Azurinnal
mely jobb, biztosabb és olcsóbb védőszer 

mint a kékkő mészkeverék.
KAPHATÓ MINDENÜTT.

Kérjen Ingyen-prospektust.
Magyarországi főraktár: -..... =

MOLNÁR M. és TÁRSAI
műszaki és mezőgazdasági 
czikkek nagykereskedése

Budapest, VL, Oyár-utosa 21 g.

Rézkénpor, permetezőgép, borsajtó, 
zsák, ponyva, gépolaj, gépszij stb. 

legolcsóbb beszerzési forrása.

OlO00000000000S

Jeget
szállítok jutányos árban 
üzletek, valamint privát 
házakhoz, naponta bár­
mily mennyiségben.

Előjegyzéseket elfogad

Klein Géza.
Telefon szám: 64.

FtsnraiHBigigiaBBBBBB

A Budapesti Aestaloe Iparte.tület védnöksége alatt álló

BÚTORCSARNOK
és hitelszövetkezet

az Orsz. Központi Hitelszövetkezet tagja.
12 óve fennáll, felhívja a n. é. butorvásárló közönség figyelmét,
hogy VIII, JÓMef-körut 28. szám (Bérkoosis-utcza sarok), 
valamint IV. kerület, Ferenciek-tere 1. sz. (Királyi-bérpalota)

újonnan átalakított helyiségeiben rendezett

lakásberendezési kiállítás
megtekintésére. — Raktárunk, mely a legnagyobb az országban, a 
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelű, művészek által tervezett és 
szakbizottság által felülvizsgált bútorokból áll, teljes lakásberen­
dezéseket művészi tervek szerint készítünk, minden darab

jótállás mellett adatik el.

CLIMAX
nyersolaj-motor ok, 

lokomobilok és benzin
cséplőgarniturák.

■ Teljes gyári szavatosság!
Minden motor elküldés 
előtt hivatalos vizs­
gálatnak lesz alávetve.

Teljes gyári szavatosság!
Elsőrangú elismerő nyilatkozatok ! ! 

Kérjen díjtalan ajánlatot!

BACHRICH és TÁRSA
motorgyári fióktelepe 

Budapest, Szabadság-tér 17. (Ja0iota.):

EBBEH EMULSIO
csak e védjegy gyei valódi.

Minden szülő adjon hideg időszakban gyer­
mekeinek EGGER EMULSIÓT, mert ez erő-1 
siti a gyermeket, előmozdítja a csontképző­
dést, fejleszti és táplálja. Hatásos ellenszere | 
a köhögésnek, gyomorrenyheségnek. Megbe- 
becsülhetetlen fogzás idején. Hírneves orvosok I 
ajánlják, mert a legjobb csukamájolaj prepa­
rátum, nincs kellemetlen szaga, jóízű, köny-l 
nyen emészthető és elejét veszi a különféle | 
gyermekbetegségeknek.
Egy üveg ára 2 kor., a gyógyszertárakban. 
Postán 3 üveget bérmentve 6 kor.-ért a pénz) 
előzetes beküldése után vagy utánvéttel küld
„*Mor gjójjszirtár" Budapest II., láczí-hörut 17. |
Kapható : Varannón tiaál Sándor, Homonnán Fábián I 

Arnold gyógyszertárában.

Csak a f

Rí AP

Eiransz Tamás
nagykertéacet*

termel Ilyen szép

rózsát

Magastörzsü rózsafák, eeah
újdonságok, 'l éves koronával, 
10 drb 20 K. Magastörssü 
rózsafák 2 éves koronával, 
csak régibb, legjobb fajták 10 
drb 16 K. Bokorrózsák, 2 éve­
sek, csak újdonságok. 10 drb 
ÍO K. Bokorrózsák, 2 éves, 
csak régibb, legjobb fajták 10 
drb 8 K. Császárszegfük, 
lolyton virítok 10 drb 6—10 X. 
Szétküldés mindenhová, cso­
magolás beleértve, bérmentve 
utánvéttel. Kezeskedem biz­
tos fogamzásért, érték vagy 
pótlásért valamint gazdag vi­
rágzásért. Képes árjegyzék 

díjtalanul.

lírausz T.
kiviteli kertészete

Feketehalom,
^ Brassó mellett.^**

518 1911. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A királyhelmeczi kir. járásbíróság mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr Hámos 
Béla ungvári ügyvéd által képviselt Bodrogközi 
Takarékpénztár végrehajtatónak, Oláh P. István, 
illetve Oláh (Pál) István (nős Csóki Erzsébettel) 
végrehajtást szenvedő elleni ügyében kérvénye 
következtében a végrehajtási árverés 1400 kor. 
töke ennek 1909. évi február hó 15-től ]áró 
70/ ’kamata, 195 kor. 70 fillér már megállapí­
tott továbbá 400 kor. től e, ennek 1909. febr. 
15-től járó 7°|0 kamata, 140 kor. 50 fillér már 
megállapított, valamint 42 kor. 45 fill, jelenlegi 
és a még fiimerülendő költségek és az ezennel 
csatlakozó végrehajtatnak kimondott Bodnár 
József, Fábián István, Oláh Pál és Oláh Mihály 
85 kor. 94 fill, követelése kielégítése végett az I 
1881 LX. t.-ez. 144. §-a és az 1908. XEI.t.-cz. I 
21. és következő §-ai értelmében a sátoraljauj- I 
helyi kir. törvényszék és a királyhelmeczi kir. 
jbiróság területén fekvő. 1. a) a nagyezigándi 
424. számú betétben A. 1. 582|4. 585 hr. sz. 
alatt felvett ingatlanból Oláh P. István nevén 
álló ingatlanra 101 kor., — b) a nagyezigándi
424. sz. betétben A. II. 80712. 808(2. 2155. hr. 
sz. alatt felvett és O’áh P. István nevén álló 
ingatlanra 350 kor., — c) a nagyezigándi 424. 
sz. betétben A. -j- 1024 hr. sz. al-ut f Pett es 
Oláh P. István nevén álló ingatlanra 56 kor.,
__ d) a nagyezigándi 424. sz, betétben A. -f-
1968|1. hr. sz. alatt felvett és Oláh P. István 
nevén álló ingatlanra 18 kor. — 2. a) a kisezi- 
gándi 745. sz. betétben A. -J- 1083 hr. sz. alatt 
felvett ingatlanból Oláh P. István nevén álló 
felerészre 107 kor., — b) a kisezigándi 745. sz. 
betétben A. + 1426. hr. sz. alatt felvett ingat­
lanból Oláh P. István nevén álló felerészre 32 
kor., — c) a kisezigándi 745. sz. betétben A. 
-j- 3. sorsz, alatt felvett közös legelőből járó 
,88íiosss« résznek Oláh P. István nevén álló fele­
részére 25 kor ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverés elrendeltetett és hogy a fentebb 
jelzett ingatlanok az 1911. évi ltlájUS hó 11. 
napjának d. e. 10 órakor Kisczigánd és d. e. 
12 Órakor Nagyczigán község házánál megtar­
tandó nyilvános átverésen e! fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok kikiáltási árának 10 százalékát, vagyis 
10 kor. 10 f., 35 kor., 5 kor. 60 f. 1 kor. 80 
f., 10 kor. 70 f., 3 kor. 20 f., 2 kor. 50 fillért 
készpénzben vagy ovadékképes értékpapírokban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak a bí­
róságnál történt előleges letételét igazoló elis­
mervényt annak átszolgáltatni.

Királyhelmeczen, a kir. járásbíróság, mint 
tkvi hatóságnál, 1911. évi február hó 10-én.

Horkéty, kir. járásbiró

Xigyórenöszerü egészen uj

sörhütőkészülék
mely igen kévés jeget igényel, 
olcsón eladó Windt Dávidnál
Sátoraljaújhely. (A „Zemplén" 
nyomdával szemben.)

9 hölgyek tudják legjobban!
mily fontos a

SZÉP, QBE m
mily hatalom és kincs az, mily 
előnyökben részesül egy szép nő.
Szépnek lenni azonban nagy feladat, 

nem elegendő, hogy valaki csinos, fess és | 
kedves legyen, hanem a legfontosabb, I 
hogy az arcbőre tiszta sima legyen.

A nők tudják ezt és ezért nagy gon­
dot fordítanak az arcbőr ápolására, a 
szépség fentartására és emelésére.

A FÖLDES-féle

MARGIT-
CRÉME

az egyedüli szer, mely 5—6-szori hasz­
nálat után biztosan eltávolít kiütéseket, 
pattanásokat, mítoszért, szeplőket, májfol­
tokat, ráncokat és az arcot fehéríti, 
üdíti és fiatalítja.

A Földes-féle Margit-Créme teljesen 
ártalmatlan, páratlan és csodás arc-szépitő.
Kapható az egész világon. Tégelye 1 kor. 

és 2 kor.
Készíti és póstán küldi:

FÖLDES HU,f,méh gyógyszerész ARADOtf. I
Kapható: Sátoraljaújhelyben : Kincsessy 
Péter és Widder és Reichard gyógyszer- 
táraiban, Hrabéczy Kálmán drogériájában. 
Homonnán: Fábián Arnold gyógyszertá­
rában Nagymihályon: Tolvay Imre gyógy­
szertárában. — Sárospatakon : Horváth | 

Mátyás gyógyszertárában. A



ZEMPLÉN 7. oldal.

PALACE
SZÍLLOBÜ
Budapest, Rákóczi-ut 43.

RENDES SZIDOR
személyes vezetése.

150 fényesen berendezett szobával, külön lakosztályokkal, a legmagasabl) igényeknek meg 
felelően felszerelve. ------ Szobák 4 koronatol.

. 111, M kolozsvári PongráczA szálloda éttermeiben
Elsőrendű magyar és franczia konyha.

Teljes pensio 10 koronától.

PILSENI SÖR
Untereiner János

ELSŐRENDŰ BOROK.
volt alsó-tátrafüredi vendéglős vezetése alatt. - Sürgönyeim: Palacehotel, Budapest

0
0
0
0
0

részvénytársaság

SATORALJ ATJJHELT.
0 Elfogad betétet kamaozás végett. S
| Leszámítol váltó- és jelzálog-kölcsönöket |
1 Bevált külföldi pénzeket (dollárokat). §f

I folyó számlajelt és ovadéhot nyújt kedvező feltétellel §
§j Eszközöl 10-től 50 évig terjedő ^ B
|törlesztóses kölcsöntg
E3 Vásárol megbízásra értékpapírokat és sors- gjEj jegyeket és előlegzi az értéket havi törlesztésre. g
| Elvállal minden » lantokba vágö megblááat. |

1 i Megyei Általános Bek résaénytosasig |
Igazgatósága. E

IBBBI
0

I0B00B00000000I0B00000B00B01
Wilhelm Henrik nlóila 0

bBtoprahtir. BLUM GÉZA JSS&-1
— SÁTORALJAÚJHELY. = 0

Teljes lakberendezések: Sg
hagoni- és palisander fából készült bútorokból. == gj

Vas- és rézbutor. 0
___ művészies kivitelű keretes képek. = g

heti részletfizetésre. 0
! GYERMEKKOCSIK g

I legújabb és legfinomabb kivitelben. 0
| Torontáli, Szmirna, TiUm és hollandi szőnyegek 0
| nagy raktára. 0
| Csomózott szőnyegek készítését bármely szinten és mérztben eluállaloh. 0 
j FÜGGÖNYÖK, ÁGYTER1TŐK
Q nagy választékban.
3 Applikált store, bonne—femme, vittáge
a Dupla é,g,37teritő3r.

Asztalos éa k&rpitoa műhelyemben bármily o szakim

munka készül.

Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok. 0
"tw=~,K!””~1000000E10000000000®£3

OtOlOlölOtOtOt/DtO

legújabb szerkezetű

PIALMOK
Schunda V. József

cs. és kir. udvari ‘.hangszer- 
gyáros hírneves gyármányaiból

ólando bizományi raktár
van

Werner Sárika
cimbalom-magániskolájában

Sátoraljaújhely, Deáh-utca 3. sz. alatt

Igen kedvező részletfizetési módozatok
Vidéki megrendeléseket azonnal szállít

■-W. = y 4 HTH nEi 13 K 8J

I

C
w/MUm '<3

Fűkaszáló aratógép és földmívelö eszközök 
= gyára. =
Toronto? Lszakam erika.

A világ legjobb gyártmányai.
$er Árjegyzéket kívánatra ingyen küld a
Masses-HarriseC$ R..T.
Budapest, Alkotmány-u. '33. sx.

A köztudatba ment »*y °*»ku
KÁLLAI LAJOS motorgyára

íi hogy

-í?'v
Budapest, VI., Gvár-utcza 28. szám.
szállítja teljes jótállás mellett a leghir-
-- nevesebb motorcséplökészleteket —

mmm w.** 'SLS2£ :.S'
Pontos figyelmeztetés! ütendő össze n,ás Kállai nevű cégekkel.
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PALACB
SZfiUOM
Budapest, Rákóczi-ut 43.

RENDES SZIDOR
személyes vezetése.

150 fényesen berendezett szobával, külön lakosztályokkal, a legmagasabb igényeknek meg
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. - - , • -I kolozsvári PongráczA szálloda éttermeiben
Elsőrendű magyar és franczia konyha.

Teljes pensio 10 koronától.

PILSENI SÖR
Untereiner János

ELSŐRENDŰ BOROK.
volt alsó-tátrafüredi vendéglős vezetése alatt. - Sürgönyeim: Palacehotel, Budapest

Megyei
részvénytársaság

SATORALJAUJHELT.

| Elfogad betétet kamaozás végett. 0
| Leszámítol váltó- és jelzálog-kölcsönöket g
3 Bevált külföldi pénzeket (dollárokat). g

1 folyó számlajelt és oiadékot nyújt kedvező feltétellel §
| Eszközöl 10-től 50 évig terjedő ^ S
1törlesztéses kölcsöntg
0 Vásárol megbízásra értékpapírokat és sors jg
0 jegyeket és előlegei az értéket havi törlesztésre. g
jgj Elvállal minden a bankszakma vágó megbízást ^

1 a Megyei Általános Bánt résziénytársaság g
Igazgatósága.

3000000B000BB0BI00B000000B0B1

Wilhelm Henrik utóda 0
butorraktír. BLIJM GÉZA SB*. |

SÁTORALJAÚJHELY

Teljes lahberendezéseh: |
hagoni- és palisander fából készült bútorokból. Q

Vas- és rézbutor. E3
____ művészies kivitelű keretes képek.

heti részletfizetésre.
gyermekkocsik

legújabb és legfinomabb kivitelben. 0
Torontáli, Szmima, Tilim és hollandi szőnyegek ^

nagy raktára. 69
Csomózott szőnyegek készítését bármely színben és méretben elnállalok. 

FÜGGÖNYÖK, ÁGYTER1TŐK
nagy választékban.

i Applikált store, bonne —-femme, vittáge

I D"o.pla áu^37terítő3^:- ^

Asztalos és kárpitos műhelyemben bármily e szakba vágó 0
----------------------------------------------------------------------------------- -------

munka készül. 0
Rajzok, tervek és költségvetéssel szívesen szolgálok. ||

------- ~-------------- -igBaBiiBiiBicgiggBaaBi000BBBBB^
OtOlOlöiOtOfOlO

Up LEGÚJABB SZERKEZETŰ

8 CIMBALMOK
In xjSEEBiÍ Schunda V. József

cs. és kir. udvari ^hangszer- 
gyáros hírneves gyármátiyaiból

álandó bizományi raktár
van

Werner Sárika
cimbalom-magániskolájában

Sátopaljaujhely, Deáh-utca 3. sz. alatt
Igen kedvező részletfizetési módozatok

Vidéki megrendeléseket aionnal estiUt.

P P3.
:■ 3

>#.<• .Wi-Jt'.WVwSj

Fűkaszáló aratógép és földmívelö eszközök 
===== gyára. =====
Toronto j Lszakamerika.

A világ legjobb gyártmányai.
B*r Árjegyzéket kívánatra ingyen küld a

Massey-Harris ©€?= R--T-
Budapcst, Alkotmány^ 33. sx.

)5A köztudatba ment át,“ 0.hZS
KÁLLAI LAJOS motorgyára

Rinianest. VI- Gyár-utcza 28. szám.
szállítja teljes jótállás mellett a leghír-

nevesebb motorcséplőkészleteket. —

ast mm i* ;f, tsii'SÜSSE S
PontOS figyelmeztetés! más Kállai nevű cégekkel.
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bbunnkonigsfeldi
a Monarchia legelőkelőbb gyára!

Teljes

cséplőgarniturák és 
malom berendezések

Benzin 
Nyersolaj 
Szivógáz 
Diesel
Szivógázmotorjaink, valamint D i e s e 1-rendszerű
nyersolajmotorjaink üzemkölt- qqq J_|1 fj||gp
sége óránként és lóerőnként

Egyedárusitó: ABELES EMEL Budapest, V., Váosi-út 14.

Gyorsanfutó „IDEÁL"

KERET FŐRÉSZEK
fűrésztelepek, asztalosmühelyek 

teljes berendezése.
Alacsony és magas nyomású

Elismert tény, hogy cséplögarnituráink a leg­
gazdaságosabban és legmegbizhatóbban mű­

ködnek. Eddig 50,000 lóerő özemben!
Teljes transmissiotelepeh, gőzgépek, gőzkazánok és egyéb gépészeti berendezések. $!• Höltségvetés, árajánlat és mérnökiátogaíással díjmentesen szolgálok.

gőz-, transmissió-, villany- vagy motor­
üzemre bármely vízellátási és ipari célra.

fin
Védjegy: „Horgonyt

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, 

oséznál ét meghűléseknél.
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti
TS'Tot l! mnitr o vódiorrrrnrcluvsget fojsdjsni ól, mely a „Horgony" védjegygyei 

a Richter cégjegyzéssé ^ellátott dobozba van
csomagolva. Ara üvegek ben a. —.80, K1.40 és K 2.—

úgyszólván minden gyógyszertárban kapható.
....... ef gyógyszerésznél, BndapeFőraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest

ll Richter gyógyszertára az „Arany oreszlánhíz",
Prágában, EUsabethstrasse 5 neu.

Cs. és kir. szabadalm.
sérvk ötök

KELETI J.

pneumatikus gummi 
pelottával. Haskötők 
hölgyek és urak részé­
re minden altesti be­
tegség és lógó has el­
len. Gummi görcsér 
harisnyák. Műlábakat 
és műkezeket amputál­
tak részére, testegye- 
nesitó-, járó- és tára- 
gépeket, mű- és tá­
masztó fűzőket, egye­
nestartókat ferdénnőt- 
tek részére, valamint 
a betegápoláshoz tar­
tozó összes czikkeket 
készít a technika leg­
modernebb elvei sze­
rint, legjutányosabb- 
gyári árak mellett 

es. és kir. szabad, 
sérvkötők és test- 
egyenesitő gépek 

gyára.
BUDAPEST, IV., Koronaherozeg-utcza 17. 

Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes 
áljegyzék ingyen és bérmentve.

Alapítva 1878. Telefon 13—76.

Szőlőoltvány eladás!
Aki egészséges, olcsó, szép sző­
lőt akar, bizalommal forduljon

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
VITYÉ MIKLÓS

lelkiismeretesen vezetett 
— oltványtelepéhez —

Németország egyik legrégibb és leg­
nagyobb motorgyára.

Ős-Csanádon (Torontál m.)
ahol szokvány minőségű, I. rendű 
fás, gyökeres és sima zöldojtvá- 
nyok, bor- és csemege fajok, 
valamint amerikai sima és gyö­
keres szőlővesszők, nemkülönben 
ugyanazon fajok II. rendű osz­
tályzatban a legolcsóbb árban 
kaphatók. Szőlőlugasnak külön e 

czélra választott fajok.
Orpington faj baromfi tenyésztés. Előjegyzések őszi és 

tavaszi szállításra elfogadtatnak.
Gyümölcsfa és rózsaoltványokban nagy választék.
Faj és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A számos elismerőlevól közül itten csak egy:
Naggmaros, 1910. szeptember 27.

Tek. Vityé Niklós urnák
Ős-Csanád.
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Tudatom, hogy a tavaly küldött almafákkal nagyon meg vagyok 
elégedve. Egy sem marad ki, miért is mindenkinek a legjobban fo­
gom ajánlani. Tisztelettel

HE1NINGER KÁROLY nagybirtokos.

Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányú
Benzin , Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és lokomobilokat

— valamint Szivógázmotorokat. —

MEGLEPŐ ÚJDONSÁG!
Egyetemes generátorunkká!

Egy okos fej
elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a 
tápszerkémia a háziasszonyt megajándékozta

Dr. Oetker etitőpora á 12 f. élesztő pótlásául szol­
gál, melylyel kuglófokat, linzi és más egyéb tor­
tákat, valamint mindennemű süteményeket és 
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb Ízűvé 
és könnyebben emészthetővé teszi.

I>r. Oetker pudingpora á 12 f. tejjel főzve, gyer­
mekeknek és felnőtteknek csontot képező, nagy­
szerű és olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker yanilinczukra á 12 f. csokoládé, tea, 
puding, tej, mártás és créme vanilizálására szol­
gál és teljesen pótolja a drága vanília-csövet. 
Egy csomag tartalma 2—3 jó vanília-csőnek fe­
lel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csoma­
gon. Kapható minden élelmiszer üzletben, 

valamint drogériában. Vények ingyen.
Dr. OETKER, Baden-Wien.

a tényleges lóerő
óránként “bak 1 fillérbe kerül.

Vezérképviselet:

Gellért Ignácz és Társa
Budapest, Teréz-kőrut 41. 0 Telefon 12—9L
Legmesszebbmenő jótállás! Kedvező fizetési feltételek.

Zongora
hangolást, javítást, bőrözést, hurozást 
és levágást olcsón vállalok. — Leve­
lezőlap hívásra úgy helyben mint vi­
dékre azonnal megyek. — Előjegyezni 
lehet Szabó és Trócsányi könyvkeres­
kedésében és lakásomon Apponyi- 
u’cza 32. szára.

Becses pártfogást kér

Guna Gyula
zongora-hangoló, 

Sátoraljaújhely, Apponyi-u. 32.

^Eredeti angol szab. PETTERS négyütemű NYERSOLAJMOTOROK
szab. csőgyuj tóval (nem tüzes golyóval), precíziós szabályozóval, 2—55 tényleges 
lóerő teljesítmény nyel, gazdasági és ipari czélokra a legegyszerűbb, legbiztosabb

és legolcsóbb üzemgépek.
Világhírű eredeti DAIMLER stabil és lokomobilszerü benzinmotorok. 

Elsőrangú „OTIO rendszerű PETZOLD szivógázmotorok, stabil és lokomobilszerü
t benzinmotorok.

Eredeti amerikai „O T T 0“ rendszerű LAMBERT stabil és lokomobilszerü
benzinmotorok.

Képes árjegyzéket és árajánlatot kívánságra küldünk.

Központi Kereskedelmi és Iparbank Géposztálya
BUDAPEST, V, Váczikörút 26.

Telefon: 164—55. Sürgönyczim: „Centrális*

Az összes gyártmányok állandó gépkiállításunkban megtekinthetők.

..... ................ ..... .....
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DEZSŐ
SELYEM ÉS SZÖVET ÁRUHÁZÁBAN

Sátoraijaujhelyi Rákóczi-utcza (Kispiacz)

Tavaszi újdonságok! Occasio hetek!
Alkalmi vétel!

Mosó Delain igen jó minőségit méterje
Cosmanosi gyapjú Delainek nagy választékban 
Cretonok, igen jó minőség, tetszetős mintákban 
Goldberger féle Cretonok ideális mintákban 
Pranczia Grenadinok gyönyörű mintákban 
Ruha vásznak, 120 cm széles, tiszta lenből 
Ruha vásznak 75 cm. széles, tiszta lenből 
Mintázott ruha vásznak, 75 cm. széles,
Grádlik fiú gyermek ruhára tiszta lenből 

Félgyapju kelmék 120 cm. széles 
Tiszta gyapjú kelmék 120 cm. széles 

Angolszerü kelmék, 140 széles, tiszta gyapjúból 
Egyszerű kosztüm kelmék, 140 széles, tiszta gyapjúitól 

Taft selymek 150 színben 1
Valódi rumburgi maradékok

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ezelőtt 35 kr., 
80 „ 
38 „ 
45 „ 
120 „ 

280 „ 
80

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ffFinomszálu rumburgi ágyneműre, 1 vég 23 m. 
Igen jó fajta mosott Siffon, 1 vég 23 m. „ 
Igen jó fajta színtartó Kanavasz, 1 vég 23 m. „

65 „ 
160 „ 
140 „ 
180 „ 

240 
350 „ 
110 „ 

„ 160 „ 

900 „ 
850 „ 
840 „

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff

ff

most 24 kr. 
most 50 kr. 
most 22 kr. 
most 30 kr. 
most GO kr. 
most 90 kr. 
most 50 kr. 
most 40 kr. 
most 55 kr. 
most 70 kr. 
most 90 kr. 
most 150 kr. 
most 220 kr. 
most 88 kr. 
most 80 kr. 
most 650 kr. 
most 595 kr. 
most 575 kr.

férfi
Legdivatosabb honi és angol férfi szövetek.

Mérték szerinti megrendelések saját műtermemben készitteinek.
gV* Raktáron lévő maradékok félárban I 'Wi

— Mintákat kívánatra ingyen és bementve küldök.
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Zongoraterem 
és kikölcsönző intézet.

Uj és hassnált
Zongorák és Pianinok

legmérsékeltebb áron
úgy cserébe, mint részletfizetésre kap­
hatók, továbbá zongora hangolás és 
javításra előjegyzések eszközölhetők
Udvar dl Szaniszló utódánál
Sátoraljaújhelyben. (Dr. Szepessi-báz,

Mi/>|í/\il/Ml/MU Mt/Nil/>>1/Ml*Mt/M('Ml'Ml'

Urak figyelmébe.
Tisztelettel hozom a nagyérdemű közögség szives tudomására,

hogy Sátoraljaújhelyben, a Wekerle-téren (Szegő Sándor mellett)

angol gyapzóvet, férfiroWele és posztó
áruházat nyitottam.

Raktáron tartom a tavaszi és nyári szezon valódi angol gyapjú 
szövet újdonságait s azokból a jövőben mindenkor a legújabbak 
lesznek kaphatók méterenkint 2 forint 50 krajczártól feljebb.
Magyar gyártmányú férfiruha kelmékből nagy választék.

Mindezekből a szövetekből a legjutányosabb áron fogadok el 
ruha megrendeléseket, melyeket elsőrendű angol úri szabók állítanak 
ki teljes szavatosság mellett.

Maradék angol seviot kelméket 1 métertől 3 m. 80 
cm.-lg méterenkint 2 forint 20 kr.-jával (mely szövetnek 
bolti ára 4 frt) árusítok ki.

A férfi közönség becses támogatását kérve és pontos kiszolgá­
lásról biztosítva, vagyok kiváló tisztelettel

KLEIN M.
áruháztnlajdonos.

Tavaszi és átmeneti kabát-különlességekből nagy raktár.
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Üzlet áthelyezés
és nagyobbitás miatt

alkalmi árban.
Sok cikk fólárban is.

Teljes üzleti berendezés

Szegő Sándor,
divatáruházában Sátoraljaújhely, Fő-tér.

fa eladásra kerülő cikkek közül különösen kiemelendők

<5>

Angol kosztümök
Női felöltők
Blouzok
Aljak
Jouponok
Pongyolák

<3>

Gyermekruhák
Fehérnemüek
Harisnyák
Keztyük
Valódi amerikai fűzők 
Ruhadiszek.

1HOFHEBB és SCHRAMTZ budapesti gépgyár
zempléiiTármegysI -vezér Icéptrieelete.

SATORALJAUJHELY, Kazinczy-utcza 4
p>

!f Sürgönyczim:
Diószeghyék Sátoraljaújhely,

idü gyártmányokat: Elsőrendű gőzcséplő és motorcséplő készleteket. Ipari czélokra minden 
Műszaki czikkeket mindennemű üzemhez. Vetőgépeket, [ekéket, rostákat, _konkolyozókat 
kát, altalajtömöritőket, aratógépeket, gereblyéket stb.~ ——-

Interurbán telefon szám : 112,

fajú gőzgépeket, valaraint^motorokat 
szecskavágókat,íitovábbá': tárcsásfborc

gMUihniiniiinmiilTTr
MtCORMlCK

A legfinomabb gépolaj, henger-
motorolaj, tovote kenőos és 

elad rendű kooslkenöcs. |§J fgl

Szaltnnát legjutányosabban szállítunk

Felveszünk élet- és tűzbiztosí­
tásokat.

A legfinomabb gyártmányú zsákokat 
és ponyvákat állandóan raktáron tartjuk

Czégtagok : DIÓSZEGHY PÁL és KELETI GÉZA

í S3BÜIZ
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Sátoralj a-Ujhely, nyomatott a „Zemplén* könyvnyomtató intése tőben.


